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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat. 

Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 2024-03-18 

Anslaget sätts upp 2024-03-27 

Anslaget tas ned 2024-04-18 

Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 

 

Underskrift  ...........................................................................  
 Kommunsekreterare 

Utdragsbestyrkande 
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Teckenförklaring 

X Visar att ledamot tjänstgjort under sammanträdet 

- Visar att ledamot/ersättare varit frånvarande under sammanträdet 

T Visar att ersättare tjänstgjort under sammanträdet 

N Visar att ersättare närvarat under sammanträdet 

Dessa tecken återfinns i den första kolumnen efter namnet. I den andra kolumnen antecknas under vilka 

paragrafer en person närvarat/tjänstgjort om han/hon inte har gjort det under hela sammanträdet. 

 

Ledamöter X/-   Ersättare T/N  

 Moderata samlingspartiet (M) 

Mats Gerdau X   Elisabet Engström T  

Richard Herrey X   Filippa Althoff -  

Filip Wiljander  X   Johan Hiller T §§ 47-61 

Eva Öhbom Ekdahl X   Oskar Rosell -  

Peter Zethraeus  X   Pernilla Hsu Båberg T §§50-51, §§ 

54-61 

Eivor Örenmark X   Noa Cortinez Samenius -  

Oliver Rykatkin X   Christina Rinman -  

Cecilia Gardner Larsson -   Christian Listérus N  

Christina Ramm-Ericsson X   Camilla Boström -  

Mikael Sandström X   Tim Sundberg N  

Helene Skantze X      

Andreas Brännström X  §§ 40-53    

Agnes Palinski X  Ej § 50-51 

p.g.a. jäv 

   

Anders Bruhn  X      

Tobias Nässén X      

Frank Svensson  X      

Bo Bergkvist X       

Dominique Faymonville X  §§ 40-47    

Angela Berglund X      

Per Norling X      

 Centerpartiet (C) 

Johan Krogh X   Håkan Ekengren -  

Emma Eide  X   Birgitta Rönnqvist T §§ 53-54 

Hans Peters X   Caroline Westerståhl T §§ 55-61 

Christine Lorne X  §§ 40-52    
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Martin Hedman X      

  

Liberalerna (L) 

Gunilla Grudevall-Steen -   Charlie Hedhav T  

Monica Brohede Tellström X   Maria Lidzell N  

Martin Sääf X      

 Kristdemokraterna (KD) 

Karin Teljstedt X  §§ 40-55 
Martin Gunnesson T §§ 56-61 

Anders Tiger X  
 

Jonathan Lindgren N  

 Socialdemokraterna (S) 

Johanna Kvist  X   
Lovisa Emanuelsson N  

Andreas Andersson  X   Anders Dorby T §§ 40-43 

Gunnel Nyman Gräff  X   Moska Hassas T  

Espen Bjordal X   Emelie Norborg Friberg N  

Maria Raner X   Stefan Hult N  

Henrik Unosson X    Eva Berg Arbro N  

Majvie Swärd  X   Godwyll Osei-Amoako N  

Mattias Qvarsell  X      

Alva Dahn X      

Håkan Athari Håkansson X      

Henrik Frank X  §§ 44-61    

Helena Westerling X      

Magnus Duvnäs -      

 Nackalistan (NL) 

Konstantinos Irina X   Päivi Dahlin N  

Mikael Carlsson  X   Bosse Ståldal (-) N  

Lina Olsson  X   Annette Backlund -  

YuSie Rundkvist Chou  X   Maria Fernstedt (-) N  

Lamin Jatta Modigh X      

Christina Ståldal (-) X       

Kristina Granlund X      

 Sverigedemokraterna (SD) 

Esa Örmä -   Markus Wiechel T  

Leonid Yurkovskiy X   Danuta Knapp -  

Lars Alexandersson X      

Stephan Andersson  X      

 Vänsterpartiet (V) 

Alena Jukic X    Emma Bonér -  



 
6 (63) 

 18 mars 2024 
 

  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 

 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

Lisa Rasmussen -   Amanda Sandholm -  

Tomas Ottosson X      

Jan Salomonsson X      

 Miljöpartiet (MP) 

Desha Svenneborg X   Andreas Jakobsen Rydstedt N  

Lisskulla Zayane X   Maria Bang -  

Joel Lallerstedt X      
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§ 40  

Val av justerare 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige uppdrar åt Hans Peters (C) och Mattias Qvarsell (S) att justera 

protokollet tillsammans med ordföranden. Justeringen äger rum den 18 mars 2024 och den 

26 mars 2024. 

 

- - - - - 
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§ 41 KFKS-2024-00005 

Anmälningsärenden 
 

Inga anmälningar har inkommit till sammanträdet.  

 

 

- - - - - 
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§ 42 KFKS-2023-01319 

Enkla frågor 
 

Inga enkla frågor har anmälts till sammanträdet.  

 

- - - - - 
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§ 43 KFKS-2024-00268 

Interpellation om När ska sydöstra Boo få kommunalt 

vatten och avlopp? (S) 
Interpellation från Johanna Kvist (S) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

 

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna: 

Interpellationsdebatten avslutades med en väldigt talande tystnad från Socialdemokraternas 

sida. Det har tagit alldeles för lång tid att bygga ut vatten och avlopp i Boo, det är alla 

överens om. Två av Socialdemokraternas ledande företrädare krävde nu att allt ska byggas 

ut redan i år, trots att Socialdemokraterna för ett år sedan röstade för 

genomförandebeslutet och tidsplanen (som anger att utbyggnaden ska vara klar 2030).  

På frågan om hur allt ska kunna byggas ut i år fanns det uppenbarligen inget svar, för ingen 

av dem försökte ens hjälpligt förklara detta utan avstod helt från vidare debatt. Det blev 

väldigt tydligt att de stod totalt tomhänta och svarslösa. Att vilja är stort, men att kunna är 

större, men Socialdemokraterna kan inte. Att påskina att man kan göra något snabbare (ett 

år i stället för sex år) utan att med ett enda ord förklara hur det ska kunna gå till är bara 

oseriöst och saknar all trovärdighet. 

Johanna Kvist lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna: 

Vi ser gång på gång hur helhetsperspektiv saknas för olika områdens utveckling. I detta fall 

vill vi lyfta fram att den detaljplan som vi ser som en förutsättning för utvecklingen av 

Sydöstra Boo, detaljplanen för Dalkarlsängen södra, ännu inte vunnit lagakraft. Som vi ser 

det, är det den detaljplanen som möjliggör för utveckling av trafiken och framkomligheten, 

något som behövs för att Sydöstra Boo ska kunna utvecklas. Samtidigt har vi flera andra 

detaljplaner som vunnit lagakraft men utan att trafiksituationen är löst, och utan att 

kommunalt vatten och avlopp är på plats. 

 

Att få till kommunalt vatten och avlopp i Sydöstra Boo har varit en utdragen process. 

Redan på slutet av 90-talet lyftes bristen på kommunalt vatten och avlopp i området upp 

som ett problem i kommunens VA-plan. Mark- och miljödomstolens domar har framhållit 
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att tidpunkten för utbyggnaden av vatten och avlopp inte ska knytas till detaljplanernas 

lagakraftvinnande och att försening av detaljplanerna inte bör hindra att områdenas behov 

av att kommunalt vatten och avlopp tillgodoses. Enligt Länsstyrelsens föreläggande ska 

kommunalt vatten och avlopp vara utbyggt under 2024. 

 

Vi socialdemokrater har tidigare yrkat på att tidsplanen från Länsstyrelsen, där man satt 

olika tidpunkter med 2024 som gräns, borde följas. Det är viktigt för såväl de enskilda 

hushåll som ska anslutas till systemet, men även på ett större plan då kommunalt vatten 

och avlopp är en viktig miljöåtgärd. 

Mikael Carlsson och Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för 

Nackalistan: 

Nackalistan är enig med Länsstyrelsen om att kommunalt vatten och avlopp ska anläggas, 

för att återställa vattenkvalitén i den känsliga Baggensfjärden till god ekologisk status, i 

enlighet med EU:s Vattendirektiv. Vi delar även Länsstyrelsen uppfattning att det inte är 

acceptabelt att skjuta på detta projekt p g a den koppling som kommunen gjort mellan VA-

utbyggnaden och en standardhöjning av upprustning av de lokala gatorna. Nackalistan är 

även emot uttag av gatukostnadsersättningar från befintliga permanenthus och fritidshus i 

området. 

 

 

 

- - - - - 
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§ 44 KFKS-2024-00269 

Interpellation om fotbollsplaner i Boo (-) 
Interpellation från Christina Ståldal (-) till fritidsnämndens ordförande Karin Teljstedt (KD) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

 

Protokollsanteckning 
Mikael Carlsson och YuSie Rundkvist Chou lät anteckna följande till protokollet för 

Nackalistan: 

Nackalistan tycker att det är bra att det kommer skapas fler fotbollsplaner i Boo. Vi har 

länge föreslagit fotbollsplan på Porsmossen och det verkar som det hinder som man angett 

tidigare med plats för snöupplag nu är löst. Att Orminge bollplan utökas till 11-spelarplan 

är bra och här finns plats att göra det på.  

 

Nackalistan delar tjänstepersonernas bedömning kring fotbollsplanen i centrala parken, vi 

anser att om den ska omvandlas till en konstgräsplan så måste det ske i samförstånd med 

de som idag spelar boule där samt med arrangörerna av Orminge karneval. 

  

Nackalistan anser att det även behövs fler 11-spelarplaner i centrala Nacka då lagen 

därifrån tvingas träna på planer ute i de olika kommundelarna. Därigenom har den brist på 

fotbollsplaner som idag finns i centrala Nacka nu spridits till flera kommundelar, bl a Boo 

och Älta. Bristen på fotbollsplaner ökar dessutom med ett växande antal kommuninvånare, 

varav många är barn och ungdomar. 

 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet: 

Tack för ett utförligt och positivt svar som lovar gott för framtiden och för Nackas 

fotbollsintresserade barn och unga. Det gläder mig och min man Bosse Ståldal, f.d. 

medlemmar i Nackalistan. Bosse har lagt ned mycket energi och engagemang på detta 

område och tog initiativ till att anlita en professionell konsult för att få ett underlag över 

behovet av fotbollsplaner i Boo och övriga Nacka. Flera av förslagen för Boo-delen ser vi 

nu kommer att förverkligas.                                                                                                                                                 

Fråga 1, om fotbollsplaner i Porsmosseområdet låter som att det har en positiv inriktning. 

Den viktiga men gamla och skraltiga spillvattenledningen som går under marken i 

Porsmossen behöver snarast förnyas eller förbättras och då borde det tas in i planen att det 
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görs med sikte på god bärighet så att en eller två fotbollsplaner kan etableras här på denna 

plats som är lämplig för fotbollsutövande. Tidsbestämning av detta borde planeras snarast i 

takt med att Boo växer kraftigt.                                                                                                                                   

Fråga 2 om att bygga ut Orminge bollplan till en fullstor 11-spelarplan under hösten i år får 

ett tydligt Ja, vilket är glädjande. En sådan plan fanns när Bosse med familj flyttade till 

Orminge för länge sedan och behövs även nu.                                                                                                                         

Fråga 3 om omvandling av fotbollsplan i centrala parken i Orminge, från en 5-spelarplan 

till 7-spelarplan, får ett hyfsat positivt svar. Denna plan behöver också kunna härbärgera 

vagnar mm som behövs till Orminges årliga stora karneval, som är en viktig intäktskälla för 

Boo Folkets Hus och en kulturell vitamininjektion för invånarna i Boo och övriga 

Nackabor. Det alternativet behövde utredas vilket beslutades om i fritidsnämnden i 230612 

och därför kan man förvänta sig att utredningen nog blir färdig inom kort och presenteras 

för beslut under 2024.                                                                        

Fråga 4 gäller en tänkt fotbollsplan i Tollare. Positivt att kommunen är på bollen och ser 

över denna möjlighet i detta område som är tättbebyggt, har många barn och ungdomar 

som inte har så mycket av idrottsaktiviteter eller markplaner i sitt närområde. Att 

samplanera och visa intresse i denna fråga gentemot parten Tollare folkhögskola är bra. 

Det kan öppna för att kunna använda och förnya deras gamla fotbollsplan och utöka den 

till en 11-spelarplan. Kanske kan man också samutnyttja omklädningsrum med skolan. 

Parkeringsplatser finns det gott om intill nära restaurangen. Självklart ska skälig 

miljöhänsyn tas till befintlig växtlighet vad gäller träd och grönska samt kvällsbelysning. 

 

- - - - - 
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§ 45 KFKS-2024-00270 

Interpellation om Vad är den långsiktiga planen för 

fotbollstältet på Järlahöjden? (S) 
Interpellation från Moska Hassas (S) till fritidsnämndens ordförande Karin Teljstedt (KD) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

Protokollsanteckning 
YuSie Rundkvist Chou och Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för 

Nackalistan: 

Det tänkta vintertältet för fotboll har blivit ett året-runt-tält. Det skulle gå att ta ner och 

sätta upp, och det gör det – teoretiskt sett – men inte vidare smidigt eller kostnadseffektivt. 

Vems är ansvaret? Tjänstepersonerna som gjorde upphandlingen eller politikerna som gav 

ett otydligt uppdrag? 

 

Åtgärden som var tänkt att öka kapaciteten för fotbollen i Nacka – att man ska kunna spela 

fotboll även på vintern – har i praktiken inneburit minskad kapacitet, eftersom tältet bara 

kan vara öppet så länge det finns en vaktmästare som jobbar. Spontantidrotten under 

sommarhalvåret får stryka på foten. Och klubbar som vill arrangera evenemang får räkna 

med en diger kostnad för vaktmästarens övertid. 

 

Dialog med föreningarna samlade för att få med alla parametrar innan beslut fattas är A 

och O. Då kanske man hade valt ett annat tält, och placerat det på ett annat sätt som 

funkar bättre för föreningslivet. Och jo, det är sant att Nacka IP med tältet är Järla IF:s 

hemmaplan och att alla övriga fotbollsklubbar i princip bara spelar där på vintern. 

 

 

- - - - - 
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§ 46 KFKS-2024-00271 

Interpellation om Vad görs för att förbättra 

trafiksituationen i Boo? (NL) 
Interpellation från Mikael Carlsson (NL) till natur- och trafiknämndens ordförande Peter Zethraeus (M) 

Beslut 
Interpellationen bordlades. 

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

 

 

- - - - - 



 
19 (63) 

 18 mars 2024 
 

  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 

 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 47 KFKS-2022-00729-135 

Avsägelser av uppdrag  
 

Beslut 
1. Begäran om entledigande beviljas. 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

Sammanfattning av ärendet 
Nedan avsägelser har inkommit under perioden 2024-02-17 – 2024-03-18. 

Aase Havstad (V) Ersättare Äldrenämnden fr.o.m. 2024-03-18 

Agnes Palinski (M) Ersättare Nacka Energi AB för tiden efter 

ordinarie bolagsstämma 2024 t.o.m. ordinarie 

bolagsstämma 2025 

Agnes Palinski (M) Ersättare Nacka Energi Försäljnings AB för 

tiden efter ordinarie bolagsstämma 2024 t.o.m. 

ordinarie bolagsstämma 2025 

Spyke Idsund Larsson (KD), 

ersättare 

Fritidsnämnden t.o.m. 2024-12-31 

Farima Shabanzadeh (V), ledamot Natur- och trafiknämnden t.o.m. 2024-12-31 

 

 

- - - - - 
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§ 48  

Fyllnadsval, tidigare bordlagda 
 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige beslutar om fyllnadsval enligt sammanställningen nedan. 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad.  

Sammanfattning av ärendet 
Sammanställning av fyllnadsval som tidigare bordlagts.  

Ersättare Nacka Energi AB för tiden efter 

ordinarie bolagsstämma 2024 t.o.m. ordinarie 

bolagsstämma 2025 

Tina Tornell (MP) 

Ersättare Nacka Energi Försäljnings AB för 

tiden efter ordinarie bolagsstämma 2024 

t.o.m. ordinarie bolagsstämma 2025 

Tina Tornell (MP) 

Ledamot Nacka Vatten och Avfall AB för 

tiden efter ordinarie bolagsstämma 2024 

t.o.m. ordinarie bolagsstämma 2025 

Henrik Sundström (MP) 

 

Handlingar i ärendet 
Vallista  

 

- - - - - 
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§ 49  

Fyllnadsval 
 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige beslutar om fyllnadsval enligt sammanställningen nedan. 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad.  

Sammanfattning av ärendet 
Sammanställning av fyllnadsval. 

Ersättare Äldrenämnden t.o.m. 2024-12-31 Ximena Narea (V) 

Ersättare Nacka Energi AB för tiden efter 

ordinarie bolagsstämma 2024 t.o.m. ordinarie 

bolagsstämma 2025 

Bordläggning 

Ersättare Nacka Energi Försäljnings AB för 

tiden efter ordinarie bolagsstämma 2024 

t.o.m. ordinarie bolagsstämma 2025 

Bordläggning 

Ersättare Fritidsnämnden t.o.m. 2024-12-31 Oliver Lopez (KD) 

Ledamot, Natur- och trafiknämnden t.o.m. 

2024-12-31 

Axel Ek (V) 

 

Handlingar i ärendet 
Vallista  

 

- - - - - 
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§ 50 KFKS-2013-00591 

Genomförandebeslut för stadsbyggnadsprojekt  

Verksamhetsområde Orminge trafikplats, del av 

fastighet Tollare 1:3 och Lännersta 10:1, Boo  
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

 

1.  Kommunfullmäktige beslutade att ingå föreslaget markgenomförandeavtal med 

Tranviks Udde Orminge AB, org.nr. 559414-6937, för del av fastigheterna Lännersta 

10:1 och Tollare 1:3 inom stadsbyggnadsprojekt Verksamhetsområde Orminge 

trafikplats, enligt bilaga 2 till detta ärende. 

2.  Kommunstyrelsen får i uppdrag att ta fram en plan för hur man kan stärka de gröna 

sambanden och naturvärden som förloras i och med utbyggnad av Orminge trafikplats. 

Utgångspunkten är att det ska ske i närområdet. 

3.  Paragrafen förklarades omedelbart justerad. 

 

Kommunstyrelsen hade tidigare för egen del beslutat följande. 

1.  Kommunstyrelsen fastställer utbyggnadspromemorian för stadsbyggnadsprojekt  
Verksamhetsområde Orminge trafikplats, 9429, enligt bilaga 1 till detta ärende och  
ger exploateringsenheten i uppdrag att fortsätta genomförandet.  

Jäv 
Agnes Palinski (M) anmälde jäv och deltog inte i beslut eller handläggning av ärendet.  

Sammanfattning av ärendet 
Ärendet rör genomförandebeslut för stadsbyggnadsprojekt Verksamhetsområde Orminge 

trafikplats. Ärendet innehåller utbyggnadspromemoria och markgenomförandeavtal vilka är 

nödvändiga för att genomföra detaljplanen som går upp parallellt med detta ärende. 

Projektområdet är beläget i norra Boo direkt norr om väg 222 och direkt öster om 

Ormingeleden. Stadsbyggnadsprojektets syfte är att genom en detaljplan möjliggöra 

attraktiva ytor för verksamheter om cirka 15 000 kvadratmeter. Projektområdet utgörs av 

kommunalägd mark och i ärendet föreslås Nacka kommun ingå markgenomförandeavtal 

om marköverlåtelse med Tranviks Udde Fastigheter AB som ska etablera varumärket 

Porsche samt en drivmedelstation inom projektområdet. 

I samband med detaljplanens genomförande kommer anläggningar i form av en ny 

lokalgata och en gång- och cykelväg att utföras. Utanför detaljplaneområdet byggs en 



 
23 (63) 

 18 mars 2024 
 

  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 

 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

dagvattendamm samt en anslutningslösning på Ormingeleden ut, vilka är nödvändiga för 

detaljplanens genomförande. Stadsbyggnadsprojektet har tidigare beviljats budget, KF 

2016-04-18 § 96, om -1,7 miljoner kronor netto, fördelat på 26,9 miljoner kronor i 

investeringsinkomster och -28,6 miljoner kronor i investeringsutgifter för framtagande av 

detaljplan och genomförande av detaljplanen. Projektet i sin helhet bedöms generera ett 

positivt netto till kommunen om cirka 1 miljon kronor. 

Projektet möjliggör att befintlig drivmedelstation i Orminge Centrum kan flytta vilket 

möjliggör planerad exploatering i stadsbyggnadsprojekt i Orminge Centrum och i det 

projektet framtida markförsäljningsinkomster om cirka 200 miljoner kronor. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 26 januari 2024 

Bilaga 1.  Utbyggnads-PM  

Bilaga 2. Markgenomförandeavtal 

Yrkanden 
Johan Krogh (C) yrkade, med instämmande av Johan Hiller (M), Christina Ståldal (-), 

Martin Sääf (L), Peter Zethraeus (M), Anders Tiger (KD) och Andreas Brännström (M), 

bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Henrik Unosson (S) yrkade, med instämmande av Tomas Ottosson (V), Mikael Carlsson 

(NL) och Maria Raner (S), avslag till kommunstyrelsens förslag. 

Desha Svenneborg (MP) yrkade, med instämmande av Martin Sääf (L), Peter Zethraeus 

(M), Anders Tiger (KD), Johan Krogh (C) och Christina Ståldal (-), på tilläggsyrkande: 

”Kommunstyrelsen får i uppdrag att ta fram en plan för hur man kan stärka de gröna 

sambanden och naturvärden som förloras i och med utbyggnad av Orminge trafikplats. 

Utgångspunkten är att det ska ske i närområdet.” 

Johan Hiller (M) yrkade att ärendet justeras omedelbart. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 

och förslaget om att avslå kommunstyrelsens förslag – samt ett tilläggsförslag från Desha 

Svenneborg.  

Ordföranden ställde först kommunstyrelsens förslag mot avslag – och fann att 

kommunfullmäktige beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Ordföranden ställde sedan Desha Svenneborgs tilläggsförslag mot avslag och konstaterade 

att kommunfullmäktige beslutade i enlighet med tilläggsförslaget.   



 
24 (63) 

 18 mars 2024 
 

  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 

 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

Reservationer 
Henrik Unosson reserverade sig mot beslutet för Socialdemokraterna och ingav 

följande.  

Vi kan se stora förändringar i Boo och det är viktigt att infrastrukturen hänger med när 

kommunen bygger. Vi har tidigare sett så kallade frimärksplaner för området, vilket får 

stora konsekvenser för trafiksituationen, infrastrukturen, miljön, den biologiska mångfalden 

och de boendes livsmiljöer. Kommunen behöver ta ett helhetsgrepp över området, något 

som vi socialdemokrater tagit upp vid upprepade tillfällen. Just verksamhetsområde 

Orminge trafikplats bygger på en tidigare översiktsplan från 2012 där man beräknade att 

det skulle byggas 1100–1300 bostäder men idag ser vi en förtätning som har ökat till 3000 

lägenheter, något som påverkar trafiksituationen.  

När marken i området direktanvisades i oktober 2022 yrkade vi på återremiss för att 

utbyggnaden av de centrala delarna av Orminge har blivit mer omfattande än i de första 

planerna. Därför behöver en övergripande genomgång göras för vad utbyggnaden får för 

konsekvenser på t.ex. infrastruktur och kollektivtrafik.   

Vi socialdemokrater är inte emot att man utvecklar områden med plats för nya 

verksamheter, men vi vill att man tar ett helhetsgrepp när nya platser bebyggs som påverkar 

ett större område, eller som i det här fallet en hel kommundel.  

Socialdemokraternas största kritik är dock den otillräckliga analysen av hur den totala 

trafikmiljön i Boo påverkas vid genomförande av stadsbyggnadsprojektet 

verksamhetsområde Orminge trafikplats. Detta är något kommunen behöver ta ansvar för.    

Lina Olsson och Mikael Carlsson reserverade sig mot beslutet för Nackalistan och 

ingav följande.  

Det är bra att tillskapa fler verksamhetsområden i kommunen så att fler företagare kan 

verka i Nacka. Det är dock mindre bra att befintlig naturmark tas i anspråk och hårdgörs. 

Kompensationsåtgärder kan aldrig helt ersätta förlusten av befintlig natur.  

Nackalistan har tidigare framfört att det är viktigt att kommunstyrelsen tillser vid 

försäljning av marken att den nya rondell som byggs på Ormingeleden utanför 

planområdet, med enda syfte att anlägga väg till det nya verksamhetsområdet, till fullo 

finansieras av exploatören och inte med skattepengar. Tyvärr kan vi nu konstatera att detta 

krav inte tillgodosetts. Detaljplanen medför även utökade kommunala driftskostnader, för 

den nya rondellen samt gatan. Det finns även oklarheter i den trafiklösning som nu 

föreslås. Ett helhetsgrepp bör tas för trafiken i Boo. 

Tomas Ottosson reserverade sig mot beslutet för Vänsterpartiet och ingav följande.  
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Vänsterpartiet är negativa till genomförandeavtalet och markanvisningen. Att bibehålla 

naturen i ostört skick med alla ekosystemtjänster som det innebär är viktigt med tanke på 

de klimatförändringar som sker och kommer fresta på ekosystemen allt mer. 

Spridningssambanden mellan olika naturområden i Nacka stängs i en stor omfattning idag 

och i kommande planer. Utan möjligheter för arter att vandra mellan olika lokaler minskar 

den biologiska mångfalden på ett sätt som blir farligt. Inte bara för arterna själva utan för 

hela ekosystem som vi själva är en del av. Om vi ändå kommer fram till att området är 

lämpligt och det finns ett behov av verksamhetsområde i omgivningen så är det oklart hur 

berörd plats bäst kan nyttjas framöver, den stora förändringen av Orminge med alla nya 

bostäder gör det osäkert att veta hur behovet av platsen ser ut innan den översiktsplanen är 

klar. Det är även oklokt att sälja marken, det är bättre att iordningställa marken själv och 

upplåta med tomträtt till de företag som vill etablera sig på platsen utifrån den nya 

översiktsplanen. Dagens markanvisning för bil och drivmedelsförsäljning är inte lämpliga 

verksamheter, vad det gäller en bilhall kan det visa sig att området bör ha en användning 

enligt nya behov som visar sig i omstöpningen av Orminge och att bygga en ny anläggning 

för drivmedelsförsäljning på platsen är tvärt emot vad klimatforskningen berättar om. 

Minskningen av växthusgas från transportsektorn i Nacka är katastrofalt liten och 

förmodligen ökande genom den slopade reduktionsplikten. Så stödet till fossilindustrin och 

bilanvändning genom markanvisningen är tvärtemot vad klimatomställningen som ligger 

framför oss kräver. 

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet från Moderaterna:  

Den här planen är bra av tre skäl: den möjliggör utvecklingen av Orminge centrum, genom 

att bensinmacken flyttar, den stärker Nackas näringsliv genom företagsetableringar samt 

kommer innebära ett ökat serviceutbud för Nackaborna.  

Orminge centrum ska utvecklas till ett trevlig, levande och bra kommuncentrum i Boo, och 

då är det bra att man kan flytta bensinmacken från centrum till denna fastighet. Fler 

företagsetableringar i området ligger i linje med översiktsplanen för Orminge. Genom nya 

arbetsplatser och ett ökat serviceutbud i och i anslutning till ett kommundelscentrum 

harmoniserar det även med hur vi vill utveckla Nacka kommun. Att området närmast 

småhusbebyggelsen bevaras är samtidigt avgörande för att minimera störningen för de 

närboende. Vår bedömning är att den här platsen är den plats i området som i enlighet med 

översiktsplanen ger störst nytta och minst negativa konsekvenser. 

Att tomten angränsar till Värmdöleden i söder och Ormingeleden i väster gör den lämplig 

ur två aspekter: dels är tillgängligheten mycket god från befintligt vägnät, dels är området 

trafikstört vilket gör att inga stora rekreationsvärden går förlorade samtidigt som 

exempelvis bostadsbebyggelse här inte vore optimalt. Utvecklingen av Orminge centrum 
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förutsätter vidare att en del av verksamheterna där omlokaliseras, vilket denna detaljplan 

möjliggör. 

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:  

Verksamhetsområdet Orminge trafikplats innebär exploatering av orörd om än starkt 

bullerförorenad naturmark men den här enskilda detaljplanen är en viktig pusselbit för att 

få till en bra helhetslösning för hela Orminge. Miljöpartiet hade dock ett tilläggsyrkande vad 

kompensation för förlorade naturvärden som vi är glada för att det gick igenom. 

Vi har tidigare i processen yrkat på tillägg vad gäller de gröna värden som kan tillskapas och 

för att undvika hårdgörning av ytor. Vi ser att dessa delar finns med i kvällens beslut i form 

av öppna dagvattenlösningar, växtbäddar med träd och buskar, gabionmurar med 

planteringar och genomsläpplig beläggning istället för asfaltering. 

Att bygga nytt innebär möjlighet att bygga in olika former av grönska och vår ingång är 

som så ofta en gröngöring av olika projekt, inte minst sett till hur vi bygger. Det handlar 

om att minska hårda ytor och tillskapa värden för biologisk mångfald t.ex. Allt vi bygger 

påverkar. Det här är inte ett ärende som är 100 % som Miljöpartiet skulle vilja se det sett till 

hur det är utformat varför vi inte yrkar bifall till ärendet som sådant, men yrkade som sagt 

på ett tillägg vad gäller projektets gröna värden. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet: 

Socialdemokraterna har en bra protokollsanteckning vad gäller bl a nyttan av 

helhetslösningar i motsats till de styckvisa frimärksplaner där helheten är svårt att se. Jag 

väljer ändå att inte yrka avslag på förslag till beslut i detta ärende. När Orminge byggs ut så 

kraftigt och med ca 50% ökat invånarantal så behövs också andra verksamhetsområden 

växa utöver enbart bostäder, fritids- o. Idrottsanläggningar, kultur, småindustri, service och 

affärer. Visst är det negativt att en del grönområde tas i anspråk som i detta fall även om 

1/3 av naturen bevaras och att man kompenserar på olika sött för detta. I valet mellan 

bebyggelse i norra delen av Sarvträsk med våtmark och i Skarpnäs med utbyggnad utanför 

nuvarande gränser och Kummelbergets industriområde är ändå förslag att föredra. 

Centerpartiets Johan Kroghs anförande var informativt och gick i rätt riktning liksom 

miljöpartiets Desha Svenneborgs yttrande. 

 

- - - - - 
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§ 51 KFKS-2013-00543 

Detaljplan för Verksamhetsområde Orminge trafikplats, 

del av fastigheterna Lännersta 10:1 och Tollare 1:3, i Boo  
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande.  

1. Kommunfullmäktige beslutade att anta detaljplan för Verksamhetsområde Orminge 

trafikplats, del av fastigheterna Lännersta 10:1 och Tollare 1:3, i Boo. 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

Jäv 
Agnes Palinski (M) anmälde jäv och deltog inte i beslut eller handläggning av ärendet.  

Sammanfattning av ärendet 
Detaljplaneförslaget för Verksamhetsområde Orminge trafikplats, del av fastigheterna 

Lännersta 10:1 och Tollare 1:3, i Boo, har färdigställts inför antagande av 

kommunfullmäktige. Detaljplaneförslaget ingår i stadsbyggnadsprojektet 

Verksamhetsområde Orminge trafikplats.  

Detaljplanens övergripande syfte är att möjliggöra ett nytt attraktivt verksamhetsområde för 

nyetablering eller omlokalisering av verksamheter inom kommunen. Planområdet omfattar 

kommunägd naturmark. Detaljplanen möjliggör cirka 14 000 kvadratmeter verksamhetsyta 

för småindustri, handel med skrymmande varor och fordonservice. Allmänna anläggningar 

i form av en cirkulationsplats utanför planområdet, en lokalgata samt gång- och cykelväg 

behöver byggas ut för att försörja verksamhetsområdet. En ny dagvattendamm behöver 

även anläggas utanför planområdet. Cirka en tredjedel av naturmarken inom planområdet 

bevaras som allmän platsmark. 

Detaljplanen är förenlig med översiktsplanen och uppfyller de mål som fastslagits i start-

PM. Detaljplanen bidrar även till uppfyllande av Nackas arbetsplatsmål. Genom att 

möjliggöra för en flytt av befintliga verksamheter i närområdet kan en stadsutveckling i 

Orminge centrum ske i enlighet med antaget detaljplaneprogram från 2015. 

Detaljplanen medför samtidigt negativa konsekvenser för naturmiljön, och möjligheter till 

bostadsnära rekreation och lek försvagas i området. 

Kommunens bedömning är att detaljplanens genomförande inte kan antas medföra 

betydande miljöpåverkan. 
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Handlingar i ärendet 
* Tjänsteskrivelse den 22 februari 2024 

* Protokollsutdrag miljö- och stadsbyggnadsnämnden, 2024-02-14 

* Plankarta 

* Planbeskrivning inklusive bilagor 

* Granskningsutlåtande 

* Underlag trafikanalys, 2023-10-23 

Yrkanden 
Johan Krogh (C) yrkade, med instämmande av Johan Hiller (M), Christina Ståldal (-), 

Martin Sääf (L), Peter Zethraeus (M), Anders Tiger (KD) och Andreas Brännström (M), 

bifall till kommunstyrelsens förlag.  

Henrik Unosson (S) yrkade, med instämmande av Tomas Ottosson (V), Mikael Carlsson 

(NL) och Maria Raner (S), avslag på kommunstyrelsens förslag.  

Johan Hiller (M) yrkade att ärendet justeras omedelbart.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 

och avslag på kommunstyrelsens förslag – och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i 

enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Reservationer 
Henrik Unosson reserverade sig mot beslutet för Socialdemokraterna och ingav 

följande.  

Vi kan se stora förändringar i Boo och det är viktigt att infrastrukturen hänger med när 

kommunen bygger. Vi har tidigare sett så kallade frimärksplaner för området, vilket får 

stora konsekvenser för trafiksituationen, infrastrukturen, miljön, den biologiska mångfalden 

och de boendes livsmiljöer. Kommunen behöver ta ett helhetsgrepp över området, något 

som vi socialdemokrater tagit upp vid upprepade tillfällen. Just verksamhetsområde 

Orminge trafikplats bygger på en tidigare översiktsplan från 2012 där man beräknade att 

det skulle byggas 1100–1300 bostäder men idag ser vi en förtätning som har ökat till 3000 

lägenheter, något som påverkar trafiksituationen.  

När marken i området direktanvisades i oktober 2022 yrkade vi på återremiss för att 

utbyggnaden av de centrala delarna av Orminge har blivit mer omfattande än i de första 

planerna. Därför behöver en övergripande genomgång göras för vad utbyggnaden får för 

konsekvenser på t.ex. infrastruktur och kollektivtrafik.   
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Vi socialdemokrater är inte emot att man utvecklar områden med plats för nya 

verksamheter, men vi vill att man tar ett helhetsgrepp när nya platser bebyggs som påverkar 

ett större område, eller som i det här fallet en hel kommundel.  

Socialdemokraternas största kritik är dock den otillräckliga analysen av hur den totala 

trafikmiljön i Boo påverkas vid detaljplanens genomförande. Detta är något kommunen 

behöver ta ansvar för. 

Lina Olsson och Mikael Carlsson reserverade sig mot beslutet för Nackalistan och 

ingav följande.  

Det är bra att tillskapa fler verksamhetsområden i kommunen så att fler företagare kan 

verka i Nacka. Det är dock mindre bra att befintlig naturmark tas i anspråk och hårdgörs. 

Kompensationsåtgärder kan aldrig helt ersätta förlusten av befintlig natur.  

Nackalistan har tidigare framfört att det är viktigt att kommunstyrelsen tillser vid 

försäljning av marken att den nya rondell som byggs på Ormingeleden utanför 

planområdet, med enda syfte att anlägga väg till det nya verksamhetsområdet, till fullo 

finansieras av exploatören och inte med skattepengar. Tyvärr kan vi nu konstatera att detta 

krav inte tillgodosetts. Detaljplanen medför även utökade kommunala driftskostnader, för 

den nya rondellen samt gatan. Det finns även oklarheter i den trafiklösning som nu 

föreslås. Ett helhetsgrepp bör tas för trafiken i Boo. 

Tomas Ottosson reserverade sig mot beslutet för Vänsterpartiet och ingav följande.  

Vänsterpartiet är negativa till genomförandeavtalet och markanvisningen. Att bibehålla 

naturen i ostört skick med alla ekosystemtjänster som det innebär är viktigt med tanke på 

de klimatförändringar som sker och kommer fresta på ekosystemen allt mer. 

Spridningssambanden mellan olika naturområden i Nacka stängs i en stor omfattning idag 

och i kommande planer. Utan möjligheter för arter att vandra mellan olika lokaler minskar 

den biologiska mångfalden på ett sätt som blir farligt. Inte bara för arterna själva utan för 

hela ekosystem som vi själva är en del av. Om vi ändå kommer fram till att området är 

lämpligt och det finns ett behov av verksamhetsområde i omgivningen så är det oklart hur 

berörd plats bäst kan nyttjas framöver, den stora förändringen av Orminge med alla nya 

bostäder gör det osäkert att veta hur behovet av platsen ser ut innan den översiktsplanen är 

klar. Det är även oklokt att sälja marken, det är bättre att iordningställa marken själv och 

upplåta med tomträtt till de företag som vill etablera sig på platsen utifrån den nya 

översiktsplanen. Dagens markanvisning för bil och drivmedelsförsäljning är inte lämpliga 

verksamheter, vad det gäller en bilhall kan det visa sig att området bör ha en användning 

enligt nya behov som visar sig i omstöpningen av Orminge och att bygga en ny anläggning 

för drivmedelsförsäljning på platsen är tvärt emot vad klimatforskningen berättar om. 

Minskningen av växthusgas från transportsektorn i Nacka är katastrofalt liten och 

förmodligen ökande genom den slopade reduktionsplikten. Så stödet till fossilindustrin och 
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bilanvändning genom markanvisningen är tvärtemot vad klimatomställningen som ligger 

framför oss kräver. 

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet från Moderaterna:  

Den här planen är bra av tre skäl: den möjliggör utvecklingen av Orminge centrum, genom 

att bensinmacken flyttar, den stärker Nackas näringsliv genom företagsetableringar samt 

kommer innebära ett ökat serviceutbud för Nackaborna.  

Orminge centrum ska utvecklas till ett trevlig, levande och bra kommuncentrum i Boo, och 

då är det bra att man kan flytta bensinmacken från centrum till denna fastighet. Fler 

företagsetableringar i området ligger i linje med översiktsplanen för Orminge. Genom nya 

arbetsplatser och ett ökat serviceutbud i och i anslutning till ett kommundelscentrum 

harmoniserar det även med hur vi vill utveckla Nacka kommun. Att området närmast 

småhusbebyggelsen bevaras är samtidigt avgörande för att minimera störningen för de 

närboende. Vår bedömning är att den här platsen är den plats i området som i enlighet med 

översiktsplanen ger störst nytta och minst negativa konsekvenser.  

Att tomten angränsar till Värmdöleden i söder och Ormingeleden i väster gör den lämplig 

ur två aspekter: dels är tillgängligheten mycket god från befintligt vägnät, dels är området 

trafikstört vilket gör att inga stora rekreationsvärden går förlorade samtidigt som 

exempelvis bostadsbebyggelse här inte vore optimalt. Utvecklingen av Orminge centrum 

förutsätter vidare att en del av verksamheterna där omlokaliseras, vilket denna detaljplan 

möjliggör.  

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:  

Verksamhetsområdet Orminge trafikplats innebär exploatering av orörd om än starkt 

bullerförorenad naturmark men den här enskilda detaljplanen är en viktig pusselbit för att 

få till en bra helhetslösning för hela Orminge. Miljöpartiet hade dock ett tilläggsyrkande vad 

kompensation för förlorade naturvärden som vi är glada för att det gick igenom. 

Vi har tidigare i processen yrkat på tillägg vad gäller de gröna värden som kan tillskapas och 

för att undvika hårdgörning av ytor. Vi ser att dessa delar finns med i kvällens beslut i form 

av öppna dagvattenlösningar, växtbäddar med träd och buskar, gabionmurar med 

planteringar och genomsläpplig beläggning istället för asfaltering. 

Att bygga nytt innebär möjlighet att bygga in olika former av grönska och vår ingång är 

som så ofta en gröngöring av olika projekt, inte minst sett till hur vi bygger. Det handlar 

om att minska hårda ytor och tillskapa värden för biologisk mångfald t.ex. Allt vi bygger 

påverkar. Det här är inte ett ärende som är 100 % som Miljöpartiet skulle vilja se det sett till 

hur det är utformat varför vi inte yrkar bifall till ärendet som sådant, men yrkade som sagt 

på ett tillägg vad gäller projektets gröna värden. 
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Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet: 

Socialdemokraterna har en bra protokollsanteckning vad gäller bl a nyttan av 

helhetslösningar i motsats till de styckvisa frimärksplaner där helheten är svårt att se. Jag 

väljer ändå att inte yrka avslag på förslag till beslut i detta ärende. När Orminge byggs ut så 

kraftigt och med ca 50% ökat invånarantal så behövs också andra verksamhetsområden 

växa utöver enbart bostäder, fritids- o. Idrottsanläggningar, kultur, småindustri, service och 

affärer. Visst är det negativt att en del grönområde tas i anspråk som i detta fall även om 

1/3 av naturen bevaras och att man kompenserar på olika sött för detta. I valet mellan 

bebyggelse i norra delen av Sarvträsk med våtmark och i Skarpnäs med utbyggnad utanför 

nuvarande gränser och Kummelbergets industriområde är ändå förslag att föredra. 

Centerpartiets Johan Kroghs anförande var informativt och gick i rätt riktning liksom 

miljöpartiets Desha Svenneborgs yttrande. 

 

- - - - - 
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§ 52 KFKS-2009-00268 

Genomförandebeslut för stadsbyggnadsprojekt sydöstra 

Lännersta (område W), Boo 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1.  Kommunfullmäktige beviljar budget för stadsbyggnadsprojekt Område W, Lännersta 2, 

9242931900 med 27,0 miljoner kronor netto för år 2027 och framåt. Detta fördelat på 

91,4 miljoner kronor i investeringsinkomster och -64,4 miljoner kronor i 

investeringsutgifter. 

2.  I syfte att begränsa kostnaderna och ingreppen i enskilda fastigheter får projektet i 

uppdrag att se över möjligheten att minska vägbredden på vissa vägavsnitt och minska 

den planerade utbyggnaden av vändplaner på Trollsjövägen, Nytorpsvägen och 

Hälsingevägen för att därigenom minska behovet av markinlösen och 

anläggningsarbeten. Översynen ska återrapporteras till kommunstyrelsens 

stadsutvecklingsutskott snarast möjligt. 

 

Kommunstyrelsen hade tidigare för egen del beslutat följande. 

1.  Kommunstyrelsen fastställde utbyggnadspromemorian för stadsbyggnadsprojekt 

Område W, Lännersta 2, 9242931900 enligt bilaga 1 till detta ärende och ger 

exploateringsenheten Nacka i uppdrag att fortsätta genomförandet. Beslutet är villkorat 

av punkt 2 och 3 nedan. 

2.  Kommunstyrelsen beviljade budget för stadsbyggnadsprojekt Område W, Lännersta 2, 

9242931900, med -131,8 miljoner kronor netto, vilket tas i anspråk av budgetram för 

stadsbyggnadsprojekt inom Nacka för år 2024-2026. Detta fördelat på 20,7 miljoner 

kronor i investeringsinkomster och -152,5 miljoner kronor i investeringsutgifter. 

Beslutet är villkorat av att kommunfullmäktige också beslutar att bevilja budget enligt 

punkt 2 ovan. 

Sammanfattning av ärendet 
Ärendet rör genomförandebeslut för stadsbyggnadsprojekt Område W, Lännersta 2, 

(”Område W”), beläget i Boo, och innefattar en utbyggnadspromemoria samt beslut om 

utökad budget. 

Projektets huvudsyfte är att ge möjlighet till permanentboende genom att införa byggrätter 

för permanentbostäder, att ersätta enskilda vatten- och avloppslösningar med kommunal 

vatten- och avloppsanläggningar samt att rusta upp vägsystemet. Utbyggnaden innefattar 
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ombyggnad av de befintliga vägarna, utbyggnad av vatten och avlopp, markförläggning av 

el- och fiberledningar, upprustning och anläggande av parker samt upprustning av bryggor.  

Kommunstyrelsen/kommunfullmäktige föreslås tilldela stadsbyggnadsprojekt Område W 

utökad budget om -104,8 miljoner kronor netto, fördelat på 112,1 miljoner kronor i 

investeringsinkomster och 216,9 miljoner kronor i investeringsutgifter. Budgetbeslutet 

avser medel för projektering och utbyggnad av allmänna anläggningar samt kostnad för 

projektledning och styrning av stadsbyggnadsprojektet fram till projektavslut. 

Stadsbyggnadsprojektet har tidigare beviljats budget med -35,2 miljoner kronor netto, 

fördelat på 47,9 miljoner kronor i investeringsinkomster och 83,1 miljoner kronor i 

investeringsutgifter. Enligt nuvarande utgiftsprognos uppgår kostnaden för utbyggnaden till 

cirka 300 miljoner kronor och stadsbyggnadsprojektet bedöms generera ett negativt netto 

om cirka -140 miljoner kronor.  

Att utbyggnaden blivit dyrare än vad som tidigare budgeterats kan förklaras av 

marknadsmässiga prisförändringar och att projektet i tidigare kalkyler inte tagit höjd för 

nödvändiga påslag, bedömningar och risker. 

Genomförandet av Område W är en del av kommunens förnyelseplanering och en viktig 

del av Nacka kommuns miljöarbete och bidrar till att Nacka kommun är en attraktiv, 

växande och långsiktigt hållbar kommun. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 25 januari 2024 

Bilaga 1. Utbyggnads-PM 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Johan Krogh (C), Monica Brohede 

Tellström (L), Tomas Ottosson (V), Peter Zethraeus (M), och Joel Lallerstedt (MP), bifall 

till kommunstyrelsens förslag samt ändringsförslag i beslutspunkt 2 enligt: 

”Kommunstyrelsen beviljade budget för stadsbyggnadsprojekt Område W, Lännersta 2, 

9242931900, med -131,8 miljoner kronor netto, vilket tas i anspråk av budgetram för 

stadsbyggnadsprojekt inom Nacka för år 2024-2026. Detta fördelat på 20,7 miljoner kronor 

i investeringsinkomster och -152,5 miljoner kronor i investeringsutgifter. Beslutet är 

villkorat av att kommunfullmäktige också beslutar att bevilja budget enligt punkt 2 ovan.” 

Lina Olsson (NL) yrkade, med instämmande av Mikael Carlsson (NL) och Christina Ståldal 

(-), återrmiss i första hand och avslag i andra hand. Vid återremiss anges följande: 

”för att utreda hur kostnaderna kunnat öka flerfaldigt. Dessutom ska de intäkter från 

gatukostnader som i befintlig gatukostnadsutredning finansieras av ägare av befintliga 

permanenthus och fritidshus beräknas och utgå ur förslaget till investeringsinkomster från 

gatukostnadsersättning i budgeten för stadsbyggnads-projektet.” 
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Peter Zetraheus (M) yrkade avslag på Lina Olssons förslag om återremiss.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns tre förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 

med ändringsförslaget från Mats Gerdau (M), Lina Olssons (NL) förslag att återremittera 

ärendet och förslaget om att avslå kommunstyrelsens förslag.   

Ordföranden ställde först återremissyrkandet mot att ärendet avgörs vid dagens 

sammanträde – och fann att kommunfullmäktige beslutat att ärendet ska avgöras vid 

dagens sammanträde. 

Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 

avslår förslaget om återremiss röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner NEJ så har 

kommunfullmäktige beslutat att ärendet ska återremitteras.”  

Vid voteringen avgavs 53 ja-röster och 7 nej-röster.  

Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 1 

Ordföranden konstaterade att kommunfullmäktige därmed beslutat att ärendet ska avgöras 

vid dagens sammanträde.  

Därefter ställde ordföranden kommunstyrelsens förslag mot avslag och fann att 

kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag.  

Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 

bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner NEJ så har 

kommunfullmäktige beslutat att ärendet ska avslås.”  

Vid voteringen avgavs 53 ja-röster och 7 nej-röster.  

Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 2 

Ordföranden konstaterade därmed att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med 

kommunstyrelsens förslag. 

Ordföranden ställde slutligen ändringsförslaget mot avslag och fann att 

kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med Mats Gerdaus (M) ändringsförslag.  

Reservationer 
Lina Olsson och Mikael Carlsson reserverade sig mot beslutet för Nackalistan och 

ingav följande: 

Nackalistan är positiv till detaljplanen där bland annat enskilda vatten- och 

avloppslösningar byts ut till kommunala anläggningar, och områdets kulturhistoriska 

värden och värdefulla grönområden bevaras. Vi är dock emot uttag av 

gatukostnadsersättningar från befintliga permanenthus och fritidshus i området. De totala 
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kostnaderna för exploateringen har nu ökat från 64,3 miljoner (2016) till 300 miljoner 

(2024), en ökning med 367%! Denna skenande kostnadsökning kan inte förklaras genom 

inflation, generella prishöjningar eller att ledningsdragning tillkommit med 75 miljoner. 

Kommunen finansierar merparten av denna ökning genom skattekollektivet. Uttaget av 

gatukostnader föreslås öka från 64,4 till 70 miljoner. De kommuninvånare som enligt det 

(mot Nackalistans vilja) fattade beslutet om gatukostnader borde även ha meddelats om 

vilket belopp de förväntas betala. Någon uppdaterad kostnadsfördelning finns dock inte 

med i beslutshandlingarna. 

 

Christina Ståldal reserverade sig mot beslutet och ingav döljande: 

 Jag instämmer i yrkandet från Mikael Carlsson, Nackalistan, om att utreda bakgrunden till 

de mycket kraftigt stigande kostnaderna för projektet och i ville i andra hand yrka avslag till 

beslutet. Frågan om gatukostnader har jag engagerat mig i sedan start och fått mycket stöd 

för detta av många boende i Boo men också av andra Nackabor, enligt Villaägarnas tidigare 

enkätundersökning som visade detta. De boende i område W har fört en mångårig kamp 

mot kommunens plan och den överexploatering den leder till samt hårt drabbande 

kostnader mot gatukostnadsuttaget. Via stora, etablerade firmors experter lät 

fastighetsägarna i området tidigare göra en egen granskning av planen som gav som resultat 

att kommunens förslag till kostnad per löpmeter väg var oerhört mycket högre över vad 

firmorna ansåg vara en skälig kostnad för samma exploatering. Man jämställde kommunens 

föreslagna kostnad per löpmeter väg låg i paritet med vad en meter motorväg skulle kosta.                                                                                                                                                                

Nu föreslås ännu en gång en höjning som är betydligt högre än vad tidigare nämnda 

undersökning medförde i kostnader med motiveringen att detta är bra för Nackas 

skattebetalare. Då räknas tydligen inte fastighetsägarna in som de goda skattebetalare som 

de är trots det stora påslag på den ohemula kostnader som kommunens påtvingar dem, så 

att Nacka till en mycket låg kostnad får fler skattebetalare på fastighetsägarnas bekostnad. 

Kostnaden för dessa vägar och deras skötsel, underhåll och etablering har betalats av 

fastighetsägarna i alla år. Nu får de nöjet att betala dem en gång till och med värsta påslaget 

i kostnader. Den minoritet av landets kommuner som gör på samma sätt som Nacka får 

kritik från EU:s jurister som anser att det är en kränkning av äganderätten och att det ska 

vara så att det är fastighetsägaren som uttalar ett behov av ny väg till en viss standard och 

tar initiativ till detta och inte en kommun som påtvingar invånaren sin vilja till expandering. 

Mycket mer kan sägas, men detta ökar också gentrifieringen i området och många invånare 

kan tvingas flytta till förmån för mer förmögna personer som flyttar in. 

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna: 

Det är angeläget att se till att området får ordentliga, men inte överdimensionerade, vägar 

samt kommunalt vatten och avlopp. Det finns förvisso särskilda omständigheter i detta 

ärende eftersom det pågått i 20 år, men det är ändå lite orimligt att kostnaderna beräknas 

till 300 miljoner kronor för utbyggnad i ett område med 120 fastigheter och 4 km väg. 
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Gatukostnaderna beräknas till 70 miljoner och skattebetalarna får står för 140 miljoner 

kronor (över 1 miljon per fastighet!). Nu måste man dels ifrågasätta om alla planerade 

åtgärder verkligen är nödvändiga, t ex vändplanen vid Trollsjövägen och bredden på 

Djurgårdsvägen eller om det går att smalna av den på vissa partier, och dels se till att det 

inte blir några kostnadsökningar. 300 miljoner kronor är ett absolut tak för vad projektet 

får kosta.  

 

Nackalistan röstade emot detaljplanen 2019 men säger nu att det är bra att den genomförs. 

Nu vill de inte att man ska ta ut gatukostnadsavgifter, men har dock ingen finansiering för 

detta i sin budget. De säger att det är ett ”gemensamt kontrakt” att skattebetalarna ska stå 

för vägarna och då undrar man om det även gäller gator på t ex Kvarnholmen och i 

Orminge, där kommunen tar ut exploateringsersättning från de byggherrar som bygger nya 

bostäder och kontor. Vi ser fram emot att Nackalistan redovisar hur de avser finansiera 

sina förslag, allt annat vore djupt odemokratiskt och ohederligt. 

 

Alva Dahn lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna: 

Det är bra att kommunalt vatten och avlopp ska byggas ut i aktuellt område. Det är en 

viktig åtgärd för att se till att de som bor i området får en säker tillgång till vatten med bra 

kvalitét och att avloppsvatten tas om hand på bra sätt för naturen. Det är många som 

väntat på detta länge. Vi socialdemokrater har vid tidigare tillfällen lyft fram att detta måste 

komma på plats, inte minst för de boende i området, de enskilda familjerna men också som 

en viktig miljöåtgärd för att minska utsläppen. 

Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet: 

Gemensamma vatten- och avloppsanläggning är självklart en viktig satsning för en 

förbättrad miljö. Det är verkligen på tiden att vi frångår individuella lösningar till förmån 

för kollektiva lösningar som ger bättre reningsgrad, säkrare leverans och vägar som är 

moderna och trafiksäkra. 

 

Vi noterar att det nu när prognoserna är summerade visar sig att de som kommer dra nytta 

av dessa kollektiva lösningar bara står för en tredjedel av kostnaden, medan resterande två 

tredjedelar bekostas av skattekollektivet, som i de allra flesta fall redan betalat fullt pris för 

sina egna anslutningar till VA och vägnätet. Det är problematisk att 

gatukostnadsersättningen beslutas så långt innan anläggningarna genomförs, eftersom 

inflation och andra förändringar gjort de ekonomiska kalkylerna kostnaderna sattes utifrån 

helt inaktuella. Vänsterpartiet anser allmänt att gatukostnadsersättningar bättre bör spegla 

de faktiska kostnaderna för genomförandet än de gör i detta fall.  

 

Genomförandet av stadsbyggnadsprojektet i sydöstra Boo har en klar miljöprofil, och vi ser 

positivt på att ett logistikcenter planeras i Dalkarlsängen för ökad cirkularitet och återbruk, 

och att behovet av transporter till och inom området kommer minska. Vi är positiva till att 
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risker kring arbetsskador och arbetsmiljövillkor nämns i samband med logistikcentret, och 

förutsätter att goda åtgärder vidtas. 

 

Vi kommer inte motsätta oss genomförandet trots de ofördelaktiga ekonomiska 

förutsättningarna, eftersom vi anser att miljövinsterna väger över. Baggensfjärden, 

Östersjön och havslevande djurarter har inte tid att vänta på ett omtag för att reda ut 

gatukostnaderna. 

 

Joel Lallerstedt lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet: 

I samband med att detta ärende behandlades i utskottet så lyfte Miljöpartiet några aspekter. 

Den första gäller de vändplaner som planeras inom detaljplanen där vi ser att intrång i 

miljöer minimeras och att backning är att föredra framför större vändplatser, då det senare 

bidrar till större intrång dels i enskilda fastigheter men också i naturmiljö. Vi ser att styret 

efter Miljöpartiets medskick har med precis detta i yrkandet, som vi välkomnar. 

 

Vi hade också frågor om den bollplan som planeras i området och storleken på densamma, 

något som har betydelse för hur den kan nyttjas av både föreningsliv och allmänhet. Att 

tillskapa ytor för näridrott och träningsmöjligheter med fokus på barn är viktigt i alla 

Nackas olika hörn. Vi ser också gärna att den lekplats som planeras också tar inspiration av 

platsen och konceptet lekotoper till sin utformning och den upprustning av badplatser och 

bryggor som här sker är välkommet. 

 

Vi har tidigare i andra detaljplaner föreslagit differentierade gatukostnader och ett annat sätt 

att räkna fram dessa med större möjlighet att själv påverka sin anslutningsavgift, en lösning 

vi alltjämt skulle vilja se utredas. Vi välkomnar också den samordning med bl.a. ett 

logistikcenter som planeras då miljö- och klimatvinsterna är stora med att jobba på detta 

sätt. Färre transporter är t.ex. något som gynnar inte bara närboende utan alla. 

 

- - - - - 
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§ 53 KFKS-2015-00689 

Reviderat genomförandebeslut samt tilldelning av medel 

för utförandet av entreprenad 3 för 

stadsbyggnadsprojekt Älta centrumkvarter, Älta 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1.  Kommunfullmäktige beviljar ytterligare budget för stadsbyggnadsprojekt Älta 

centrumkvarter, 99963000, med -4,9 miljoner kronor netto för år 2027 och framåt. 

Detta fördelat på 92,1 miljoner kronor i investeringsinkomster och -97 miljoner kronor 

i investeringsutgifter. 

2.  Kommunfullmäktige bemyndigar kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskott att tilldela 

medel etappvis utifrån beviljad budget enligt beslutspunkt 1 och 2 ovan. 

3.  Kommunfullmäktige beviljar budget för konst inom stadsbyggnadsprojektet Älta 

centrumkvarter, 99963000, med -2 miljoner kronor i investeringsutgifter, vilka är 

inkluderade i de -97 miljoner kronor i investeringsutgifter enligt beslutspunkt 1. 

 

Kommunstyrelsen hade tidigare för egen del beslutat följande. 

1. Kommunstyrelsen beslutar att bevilja ytterligare budget för etappvis utbyggnad av 

stadsbyggnadsprojekt Älta centrumkvarter, 99963000 med 16,4 miljoner kronor netto, 

vilket tas i anspråk av budgetram för stadsbyggnadsprojekt inom Nacka för år 2024-

2026. Detta fördelat på 18,9 miljoner kronor i investeringsinkomster och -2,5 miljoner 

kronor i investeringsutgifter. 

Sammanfattning av ärendet 
Detaljplanen för Älta centrumkvarter, med möjlighet att uppföra cirka 950 bostäder, lokaler 

för handel, kultur och service vann laga kraft den 6 oktober 2021. Genomförandebeslut för 

Älta centrumkvarter fattades den 25 april 2022 (KFKS 2015-689) och projektet förväntades 

att inklusive markförsäljningsinkomster uppnå ett positivt netto om 80 miljoner kronor.  

Aktuellt ärende omfattar flera delar. Dels är det ett reviderat genomförandebeslut för hela 

Älta centrumkvarter inklusive reviderad utbyggnadspromemoria. Ärendet omfattar även 

tilldelning av medel för att genomföra en delentreprenad, entreprenad 3, samt beslut om 

budget för konst inom ramen för Konsten för att skapa stad.  
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Kommunens investeringsutgifter inom projektet Älta centrumkvarter avser 

ledningsarbeten, nya gator, torg och park. Inkomsterna består bland annat av 

markförsäljning, exploateringsersättning och vidarefakturering av ledningsarbeten.  

På grund av fördyringar för tillkommande arbeten på allmän platsmark, kostnadsökningar 

och förändringar i utbyggnadsordningen behöver genomförandebeslutet för hela Älta 

centrumkvarter revideras. Kommunens investeringsutgifter bedöms därmed öka med 99,5 

mkr till -409 miljoner kronor. Vid det ursprungliga genomförandebeslutet 2022 uppgick 

investeringsutgifterna till 309,5 miljoner kronor.  

Parallellt sker ett förtydligande kring bedömda inkomster till projektet. Det handlar främst 

om en ny budgetpost för markförsäljning motsvarande 87,5 miljoner kronor. Denna post 

fanns med och beskrivs i det ursprungliga ärendet. Men det ingick inte i beslutad 

projektbudget eftersom inkomsterna ej då var avtalade. 

Nu förväntas därmed de totala investeringsutgifterna uppgå till -409 miljoner kronor och 

investeringsinkomsterna till 413 miljoner kronor, vilket innebär ett positivt projektnetto om 

4 miljoner kronor att jämföra med den ursprungliga siffran med positivt projektnetto om 

80 miljoner kronor. 

I samband med genomförandebeslutet delegerades kommunstyrelsens 

stadsutvecklingsutskott att tilldela medel från beviljad budget till stadsbyggnadsprojektet i 

etapper. I aktuellt förslag till beslut föreslås att kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskott 

tilldelas medel från beviljad budget för utförandet av entreprenad 3 samt viss projektering. 

Entreprenad 3 är planerad att påbörjas under kvartal 2 2024 och färdigställas under kvartal 

4 2024. Tilldelning av medel föreslås med totalt -25 miljoner kronor netto. Detta fördelat 

på 3,2 miljoner kronor i investeringsinkomster och -28,2 miljoner kronor i 

investeringsutgifter.  

I det ursprungliga genomförandebeslutet tilldelades ingen budget för konstnärlig 

utsmyckning inom stadsbyggnadsprojektet. I detta förslag till reviderat genomförandebeslut 

föreslås en budget om -2 miljoner kronor i investeringsutgifter avseende konstnärlig 

utsmyckning som kompletterar utformningen av offentliga platser. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 8 februari 2024 

Bilaga 1. Utbyggnads-PM 

Bilaga 2. Ärendeöversikt 

Bilaga 3. Tillkommande driftsposter 
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Yrkanden 
Lina Olsson (NL) yrkade, med instämmande av Johan Krogh (C), Martin Sääf (L), Peter 

Zethraeus (M), Tomas Ottosson (V), Anders Tiger (KD) och Lisskulla Zayane (MP), bifall 

till kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 

och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna: 

Älta behöver ett nytt centrum. Det nya centrumet kommer att bli ett rejält lyft för området 

med bättre underlag både för utökad service och kollektivtrafik. Det är Ältaborna värda. 

 

Man har länge arbetat för att få till ett helt bilfritt torg, i ett första steg tillät Trafikverket 

bara en infart från Ältavägen, men efter långa förhandlingar fick vi till en ytterligare infart, 

vilket väsentligt förbättrade trafiksituationen. Tyvärr har man inte helt kunnat utesluta 

trafik över torget, då Trafikverket helt motsätter sig en tredje infart från Ältavägen. 

Trafiken över torget kommer att vara ytterst begränsad och det kommer att ske genom ett 

sk gångfartsområde vilket är vanligt just på torg. På ett gångfartsområde underordnar sig 

trafiken de gående, tillåten hastighet ligger mellan 5 – 7 km/h, dvs i gångfart. 

Gångfartsområde är beprövat och trafiksäkert. 

Att som Socialdemokraterna påstå att det blir en genomfartsgata över torget är ytterst 

vilseledande. Att som Nackalistan mena att man borde ha förhandlat bättre, utan att 

komma med några egna argument, är knappast trovärdigt. Trafiklösningen är inte optimal, 

men den är trafiksäker och genomförbar. 

 

Håkan Athari Håkansson lät anteckna följande till protokollet för 

Socialdemokraterna: 

Vi socialdemokrater vill se att Älta Centrum utvecklas. Däremot har vi konsekvent velat se 

en lösning där torget blir en mötesplats i stället för genomfartsgata. Torget är en skolväg till 

och från Stavsborgsskolan och förskolorna i området som absolut borde vara fri från 

biltrafik. Vi har också påtalat att förskolan ska ha mer plats för barnens utomhuslek, att 

särskilda boendet får en ordentlig anpassad trädgård och att byggnaderna anpassas så att 

solen når ner till innergårdarna även hos hyreslägenheterna. De här faktorerna gjorde att vi 

yrkade avslag på genomförandebeslutet i kommunfullmäktige i april 2022. Vi poängterade 

då att det moderatledda styret har ett stort ansvar som vägrat se över möjligheterna att 

förbättra centrumplanen och i stället bara fortsatt i gamla hjulspår när det gäller trafik på 

torget, minimalt med sol på innergårdarna och krympta lekytor för barnen på förskolan. 
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När det gäller kvarter 2, det som numera kallas ”kulturkvarter”, är det inte bra att kulturens 

aktiviteter och Fritidsgården är integrerade med bostäder vilket begränsar och riskerar att 

vara konfliktskapande på grund av hög ljudnivå för dessa verksamheters möjlighet att 

fungera optimalt.  

 

Det är glädjande att en andra infart från Ältavägen är klart med Trafikverket. 

Förhoppningsvis kan denna andra infart innebära mindre trafik via torget. 

 

Vi vill avslutningsvis lyfta att det finns en oro hos Ältaborna att Älta centrum kommer att 

vara en rörig och stökig byggarbetsplats i många år. 

Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan: 

Eftersom bygget av Älta centrum är i full gång sedan 2023 beviljar Nackalistan nu de ökade 

budgetanslagen. Vinsten med markförsäljningen är nu i praktiken utraderad. Alternativet 

hade dock varit att lämna Ältaborna mitt i ett byggkaos.  

 

Nackalistan yrkade avslag och reserverade sig emot genomförandebeslutet i kommun-

fullmäktige 2022-04-25. Bland annat ville vi se ett bilfritt torg, vilket vi återkommande 

framfört sedan 2020. Detta hade krävt en annan trafiklösning med inledning av bilar till 

centrumets besöksparkeringsgarage direkt från Ältavägen i stället för att, som i nuvarande 

lösning, leda biltrafiken fram och tillbaka över torget och runt hela centrumkvarteret med 

besöksgaraget. Våra krav röstades ned av de styrande allianspartierna, främst med 

argumentet att man inte ville riskera att försena eller fördyra centrumplanerna.  

 

Med facit i hand tvingades man nu ändå att förhandla fram en ny trafiklösning med 

Trafikverket, vilket nu har försenat och fördyrat planerna för Älta centrum – utan att få ett 

bilfritt centrumtorg. Hade man lyssnat på Nackalistan hade kommunen sannolikt kunnat få 

en bättre lösning med ett bilfritt torg i Älta centrum, som varken hade påverkat tidplan eller 

kostnader. 

 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet: 

Jag delar synpunkten att det från tidig start borde ha förhandlats med Trafikverket om en 

infartsväg till Älta centrum och att centrumdelen ska vara bilfri. Nu blev det inte så tyvärr. 

Förhoppningsvis kommer trafiken att hålla hastighetsgränsen så att människor ändå kan 

vistas i centrumplanen utan att riskera att bli påkörda. I nuläget går det inte att bromsa 

planen utan jag hoppas ändå att den leder till nytt och positivt liv i Älta centrum även om 

jag också är kritisk till att gemensamhetslokalerna inte fick den yta som de hade behövt. 

 

- - - - - 
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§ 54 KFKS-2022-00735 

Genomförandebeslut för  

stadsbyggnadsprojekt  

Fisksätratomterna, fastighet Igelboda  

2:20 och Igelboda 2:21, Fisksätra  
Markgenomförandeavtal, överlåtelseavtal samt beslut om budget för genomförandet   

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande.  

1.  Förslaget om försäljning av de s.k. Fisksätratomterna avslås. 

2.  Kommunstyrelsen får i uppdrag att skyndsamt starta stadsutvecklingsprojekt i syfte att 

ta fram detaljplan(er) för verksamhetsområde som möjliggör företagsetablering och nya 

arbetstillfällen i Fisksätra. Främst bör man pröva följande områden: 1. Hamnvägen (del 

av Erstavik 26:1), 2. Saltsjöbadsvägen (Erstavik 26:603) samt 3. Avfarten. 

3. Kommunstyrelsen får i uppdrag att inkludera de så kallade Fisksätratomterna i den 

pågående utredningen om att skydda 30 % av Nackas natur då området innehåller 

viktig naturmark och är del av en grön kil till Skogsö naturreservat och viktig som 

spridningskorridor.   

Sammanfattning av ärendet 
Den 29 november 2021 beslutade kommunstyrelsen att uppdra åt exploateringsenheten att 

sälja de så kallade Fisksätratomterna.  

Markanvisningstävling för fastigheterna genomfördes våren 2022 och kommunstyrelsen 

beslutade den 13 juni 2022 att tilldela markanvisningen till Frentab AB (KFKS 2021-679). 

På fastigheterna planeras en mindre företagsby byggas för olika verksamheter som bland 

annat ska bidra till att skapa nya arbetsplatser i området.  

Allmänna anläggningar som ska byggas ut inom projektet kommer att utföras och bekostas 

av exploatören. Den anläggning som ska byggas inom projektet är en anslutningsväg från 

Fisksätravägen ner till de två fastigheterna Igelboda 2:20 och Igelboda 2:21. På 

kvartersmark ska byggnader för verksamheter byggas. Utbyggnad beräknas starta kvartal 3 

år 2024 och vara klart kvartal 1 år 2027. 

Ett förslag till markgenomförandeavtal har tagits fram mellan Fisksätra Företagspark AB, 

som är ett dotterbolag till Frentab AB, och kommunen. Markgenomförandeavtalet syftar 

till att reglera markområdets utveckling, bebyggelsens utformning, ansvar- och 

kostnadsfördelning mellan kommun och exploatör för utbyggnad av allmänna anläggningar 

samt utbyggnad på kvartersmark. Fastighetsförsäljningen regleras via överlåtelseavtal som 

biläggs markgenomförandeavtalet. Fisksätra Företagspark AB är ansvarig för all utbyggnad. 
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Total budget för projektet är netto 10,5 miljoner kronor bestående av inkomster från 

markförsäljning om 15,6 miljoner kronor och investeringsutgifter kopplade till 

utvecklingskostnader om 5,1 miljoner kronor. Tidigare var nettot 11,5 miljoner kronor. 

Budgeten har justerats avseende utgift för samråd enligt 12 kap. 6 § miljöbalken och 

kompensationsåtgärder efter tidigare återremiss. 

För att säkerställa områdets lämplighet för exploatering har inventeringar och utredningar 

kring artförekomster och våtmarker genomförts. De utredningar som genomförts är 

naturvärdesinventering, fågelinventering, groddjursinventering och fladdermusinventering 

samt sakkunnig bedömning av anmälningsplikt kontra tillståndsplikt för arbeten i våtmark. 

Baserat på inventeringarna har sedan artskyddsutredning genomförts för fåglar och 

fladdermöss. Föreslagna åtgärder i artskyddsutredningarna kommer att genomföras i 

utbyggnadsskedet. Fisksätra Företagspark AB kommer ansvara för åtgärder inom deras 

åtagande och kommunen kommer ansvara för åtgärder i närområdet. Byggnationen i 

våtmark har bedömts anmälningspliktig. 

Efter att ärendet behandlades i kommunstyrelsen den 18 december 2023 

uppmärksammades det att markgenomförandeavtalet inte fanns med som underlag till 

kommunstyrelsens sammanträde. Ärendet kompletterades därmed med 

markgenomförandeavtalet inför behandling vid kommunstyrelsens sammanträde den 15 

januari 2024.  

Ärendet har därefter återremitterats två gånger. Kommunfullmäktige beslutade den 29 

januari 2024 att återremittera ärendet genom en minoritetsåterremiss. Återremissens syfte 

är att ge förnyade och kompletterade bedömningar av områdets lämplighet för exploatering 

gentemot aspekter såsom klimatförändring och klimatanpassning, påverkan på grön 

infrastruktur, förutsättningar för biologisk mångfald, artskyddsförordningen med mera. 

Återremissen syftar också till att inhämta lokalsamhällets kunskaper och inställning 

angående exploateringen genom att ett samråd hålls innan genomförandebeslutet fattas 

samt att genomföra samråd med länsstyrelsen enligt 12 kap. 6 § miljöbalken.  

Kommunstyrelsen beslutade den 5 februari 2024 att återremittera ärendet för ytterligare 

komplettering kring punkten 2 i minoritetsåterremissen om vad som gäller med 

grannhörande enligt PBL och eventuella samråd enligt miljöbalken när bygglov och 

tillstånd ska sökas, samt en uppdatering av tidplanen med anledning av återremissen. I 

ärendet redogörs för hörande och samråd i samband med ansökan om bygglov, 

vattenverksamhet och samråd enligt 12 kap. 6 § miljöbalken samt projektets översyn av 

tidplanen. 

I ärendet redogörs för samtliga punkter i ovanstående återremisser. Kompletterande 

bedömningar av ärendet baserat på minoritetsåterremiss i kommunfullmäktige den 29 

januari 2024 och kommunstyrelsen återremiss den 5 februari 2024 redovisas i bilaga 8 till 

tjänsteskrivelsen. Sammantaget bedömer exploateringsenheten att den föreslagna 
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exploateringen kan genomföras baserat på genomförda utredningar, bedömningar och 

planerade åtgärder. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 27 februari 2024 

Bilaga 1. Markgenomförandeavtal 240202 

1.1. Markområde 

           1.2. Stadsplan med beskrivning  

           1.3 Överlåtelseavtal 240202 

           1.3.1 Fastighetsregisterutdrag 2:20 

           1.3.1.1 Fastighetsregisterutdrag 2:21 

           1.3.1b Förrättningskarta KA1  

           1.3.1c Beskrivning BE1  

           1.3.2a Rådighetsmedgivande Igelboda 2:20 

  1.3.2b Rådighetsmedgivande Igelboda 2:21 

           1.4 Huvudtidplan 

           1.5 Exploatörens exempel på gestaltning 

           1.6 Kravställning utbyggnad allmänna anläggningar 

           1.7 Omfattnings och utförandebeskrivning av allmänna anläggningar BV 

           1.8 Mall Driftsöverlämnande av projekt 

           1.9 Överenskommelse om miljöåtgärder för Markområdet 

           1.10 Artskyddsutredning Fågel 

           1.11 Artskyddsutredning fladdermöss 

           1.12 Bolagsgaranti 

Bilaga 2. Ärendeöversikt 

Bilaga 3. Protokollsutdrag från kommunstyrelsens sammanträde 5 februari § 44 

Bilaga 4. Protokollsutdrag från kommunfullmäktiges sammanträde 29 januari 2024, § 14 

Bilaga 5. Protokollsutdrag från kommunstyrelsens sammanträde 15 januari 2024 §21 

Bilaga 6. Protokollsutdrag från kommunstyrelsens sammanträde 18 december 2023 §71 

Bilaga 7. Protokollsutdrag från kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskotts sammanträde 

5 december 2023 § 146 
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Bilaga 8. Kompletterande bedömningar baserat på minoritetsåterremiss i 

kommunfullmäktige den 29 januari 2024 och kommunstyrelsens återremiss den 5 februari 

2024 

Yrkanden 
Henrik Unosson (S) yrkade, med instämmande av Lina Olsson (NL), Johanna Kvist (S) och 

Christina Ståldal (-), bifall till kommunstyrelsens förslag punkt 1 samt tilläggsförslag: 

“2.  Att kommunen utreder efterfrågan på lokaler för småindustri eller liknande verksamhet 

i Saltsjöbaden och Fisksätra.  

3. Att kommunen utreder alternativa platser för småindustri eller liknande verksamhet i 

Saltsjöbaden och Fisksätra.  

4. Att kommunen startar ett planuppdrag för att göra om Fisksätratomterna till 

naturmark.”  

Desha Svenneborg (MP) yrkade med instämmande av, Mats Gerdau (M), Tomas Ottosson 

(V), Monica Brohede Tellström (L), Johan Krogh (C), Alena Jukic (V), Richard Herrey (M), 

Anders Tiger (KD) och Frank Svensson (M), bifall till kommunstyrelsens förslag samt på 

tilläggsförslag: 

”Kommunstyrelsen får i uppdrag att inkludera de sk Fisksätratomterna i den pågående 

utredningen om att skydda 30 % av Nackas natur då området innehåller viktig naturmark 

och är del av en grön kil till Skogsö naturreservat och viktig som spridningskorridor.” 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns fyra förslag att ta ställning till – kommunstyrelsens 

förslag till beslut punkt 1, kommunstyrelsens förslag till beslut punkt 2, tilläggsyrkandet 

från Henrik Unosson (S) och tilläggsyrkandet från Desha Svenneborg (MP). 

Ordföranden konstaterade först att kommunfullmäktige beslutat i enlighet med 

kommunstyrelsens förslag punkt 1.  

Ordföranden ställde därefter kommunstyrelsens förslag punkt 2 mot avslag och fann att 

kommunfullmäktige beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag.  

Ordföranden ställde därefter Desha Svenneborgs (MP) tilläggsförslag mot avslag och fann 

att kommunfullmäktige beslutat att bifalla tilläggsförslaget. 

Slutligen ställde ordföranden Henrik Unossons (S) tilläggsförslag mot avslag och fann att 

kommunfullmäktige beslutat att avslå tilläggsförslaget.   

Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 

avslår tilläggsförslaget röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner NEJ så har 

kommunfullmäktige beslutat att bifalla tilläggsförslaget.”  

Vid voteringen avgavs 40 ja-röster och 20 nej-röster.  
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Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 3 

Ordföranden konstaterade därmed att kommunfullmäktige hade beslutat att avslå 

tilläggsförslaget från Henrik Unosson (S). 

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna: 

Fisksätra klassades 2021 som utsatt område av polisen. Orsaken var bl a en ökning av 

antalet grova brott, ”stor beredskap för våld”, ”tystnadskultur”, öppen droghandel och allt 

detta i kombination med låg socioekonomisk status och utanförskap. 

 

Vi driver nu ett intensivt arbete tillsammans med andra parter för att vända utvecklingen 

och göra Fisksätra tryggare och mer attraktivt, ”Framgång Fisksätra”. Vi måste vara 

uthålliga och långsiktiga för att få en varaktig förändring och det kräver insatser inom flera 

områden.  

 

Vi har sett till att en ny skola med hög kvalitet har startat, att en ny sporthall byggs för fullt, 

att den öppna kulturverksamheten utökas och vi satsar mer på socialt förebyggande arbete. 

Stena fastigheter bygger nya bostäder som gör det möjligt med bostadskarriär i området 

och rustar också upp centrum. Detta är nödvändiga delar, men helt avgörande är att bryta 

det utanförskap och den ekonomiska utsatthet som arbetslöshet medför. Vi behöver 

verkligen fler jobb i Fisksätra och att fler i Fisksätra har ett jobb att gå till.  

 

Vi har tidigare lanserat ”Fisksätratomterna” för att få fram fler företagsetableringar och nya 

arbetstillfällen. Eftersom det verkar vara den enda platsen som enligt gällande detaljplaner 

är möjligt med etablering av en småföretagsby i Fisksätra så valde vi det alternativet. 

Tidsaspekten är det viktiga för oss, de nya jobben behöver tillkomma rimligt snabbt. För 

den i utanförskap spelar varje år roll. Den exakta platsen i Fisksätra är däremot inte 

avgörande.  

 

Nu ser vi att processen för att kunna bygga på Fisksätratomterna är svårare, mer 

omfattande och tar längre tid än vi förutsett. Därmed faller ett avgörande argument för just 

denna lokalisering av nya arbetsplatser och företag.  

 

I dialog med medborgare har det dessutom framkommit att byggnation på 

Fisksätratomterna inte är önskvärd och det har även presenterats alternativa förslag, som vi 

tycker är intressanta. Därför vill vi nu i stället för Fisksätratomterna pröva möjligheten att 

få till nya företagsetableringar på andra ställen i Fisksätra och pekar ut tre möjliga alternativ. 

Vi vill att man arbetar med snabbspår för dessa detaljplaner. Vi är öppna för om det finns 

andra lokaliseringar i Fisksätra som bedöms som bättre och snabbare att genomföra. 
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Henrik Unosson lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna: 

Socialdemokraterna har hela tiden yrkat avslag på förslaget om att försäljningen av 

Igelbodatomterna, också kallade Fisksätratomterna. Den moderatstyrda minoriteten yrkade 

bifall till försäljning i kommunfullmäktige, men tack vare oppositionens arbete och ett stort 

engagemang bland nackaborna kom de precis före det extra kommunstyrelsesammanträdet 

den 7/3 på bättre tankar. Detta ärende har engagerat många nackabor, något vi är väldigt 

glada över och som gett resultat. Tack vare ett starkt engagemang, mycket kunskap om 

området och en aktiv opposition så har nu den moderatstyrda minoriteten ändrat sig. Vi är 

mycket glada att försäljningen avslås.  

 

På kommunstyrelsens sammanträde den 4/3 lämnade vi in ett politikerinitiativ som handlar 

om att utreda alternativa platser för småindustri eller liknande verksamhet i Saltsjöbaden 

och Fisksätra. Vi ser gärna att detta utreds ur ett bredare perspektiv än det som den 

moderatstyrda minoriteten föreslår i sitt yrkande. Det kanske finns andra platser som skulle 

kunna vara aktuella och fungera. Utöver att avslå försäljningen hade vi gärna sett att 

kommunen fått ett planuppdrag för att för att göra om Igelbodatomterna till naturmark. 

Konstantinos Irina, Lina Olsson och YuSie Rundkvist Chou lät anteckna följande 

till protokollet för Nackalistan: 

Nackalistan gläds över att den moderatledda minoriteten nu ändrat sig och stoppar 

exploateringen av naturmarken på Igelbodatomterna. Detta borde självklart ha gjorts från 

allra första början. Det är det stora lokala engagemanget för att stoppa denna exploatering 

och oppositionens hårda arbete som har gett resultat. 

 

Hade inte Nackalistan och två andra oppositionspartier yrkat på återremiss på kommun-

fullmäktige (KF) 29 januari 2024 skulle beslutet att exploatera Igelbodatomterna redan varit 

klubbat och inte längre gått att ändra. Det var enbart tack vare den s k 

minoritetsåterremissen som ärendet stoppades. Alla ledamöter i NL, V, S och SD röstade 

för minoritetsåterremissen. Alla ledamöter i M, KD, L och C röstade emot, och MP:s 

ledamöter lade ner sina röster i KF 20 januari. Att återremissen ”vann” berodde på att det 

räcker med 1/3 av rösterna för en s k minoritetsåterremiss i KF.  

 

Nackalistan har konsekvent röstat emot exploateringsplanerna Igelbodatomterna. Det är 

inte acceptabelt att den känsliga skogs- och våtmarken blir industriområde.  

S k kompensationsåtgärder är ett verktyg som bör användas inom vissa projekt där de 

negativa konsekvenserna på natur och miljö inte är så stora. Effekten av 

kompensationsåtgärder är även ifrågasatt inom forskningen. Nackalistan delar inte M, KD, 

L, C och MPs uppfattning att Igelbodatomterna, Ryssbergen, Trolldalen och Sarvträsk är 

sådana platser där kompensations-åtgärder som är svåra att specificera och mäta kan anses 

har tillräcklig effekt. 
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Att bevilja verksamheten utifrån en föråldrad detaljplan från 1979 – dessutom avsedd för 

regionens egen depåverksamhet och inte den nu aktuella verksamheten – var en vansinnig 

idé. När den detaljplanen antogs 1979 fanns varken Miljöbalken, nutida krav på 

dagvattenutredning eller utredning av risker för skred eller översvämningar. Risker, som till 

exempel hur Saltsjöbanans spår som utgör en lågpunkt nedströms i planområdet påverkas 

genom skred, översvämning eller erosion var inte utredda. Naturvärdesinventeringarna var 

bristfälliga. Det fanns inga kompensationsåtgärder för den negativa påverkan på biologisk 

mångfald, klimat och miljön. 

 

Nackalistan lade fram ett yrkande på att dessa utredningar skulle göras innan mark-

genomförandeavtal, överlåtelseavtal och rådighetsmedgivande skulle ingås med 

exploatören. Nackalistan ville även att oklarhet kring kommunens betalningsansvar om det 

skulle visa sig att exploateringen inte kan förverkligas skulle klargöras. 

Dessutom ville vi att en alternativ placering i närområdet skulle utredas, t ex platsen vid 

korsningen Hamnvägen/Fisksätravägen som är plan, saknar naturvärden då ytan redan är 

skövlad, ligger centralt beläget i Fisksätra, inte kräver anslutningsväg och knappt används 

idag. 

De tre nya lokaliseringarna som Alliansen i Nacka föreslår kräver samtliga detaljplane-

ändringar, vilket innebär att lagen kräver att samråd och adekvata utredningar av 

verksamhetens lämplighet bl a i relation till den existerande Miljöbalken kommer att krävas.  

 

Nackalistan är positiv till att M, KD, C, L och MP nu i elfte timmen väljer att gå på 

Nackalistans linje, stoppar exploateringen av Igelbodatomterna, utreder alternativa 

lokaliseringar som om det realiseras kommer att kräva en detaljplan med samråd enligt 

PBL. Detta borde självklart ha gjorts från allra första början. 

 

Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet: 

Vi är mycket nöjda med att yrka avslag rörande exploateringen och genomförandebeslutet. 

 

Det är ett så pass bra beslut för naturen, då spridningskorridoren som skyddar vår 

biologiska mångfald säkras för djur och växter som utför ekosystemtjänster som påverkar 

även oss som lever utanför skogen. Det minskar Nackas koldioxidutsläpp och stärkler vår 

motståndskraft mot klimatförändringarna. Att ta ner en skog och ersätta den med ett 

verksamhetsområde, att dränera en våtmark, att planspränga berg för bereda marken för 

verksamhetsområdet och vägen dit – alla dessa aktiviteter skulle bidragit till att öka våra 

koldioxidutsläpp. Om marken hade hårdgjorts skulle det också orsakat översvämningar 

nedströms förr eller senare i den klimatkris som redan börjat.  

 

Därför är det glädjande att skogen får vara kvar i sitt nuvarande skick. 

 



 
49 (63) 

 18 mars 2024 
 

  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 

 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

Vi vill tacka alla folkrörelser som bidragit så mycket för att dagens beslut skulle kunna 

fattas. Om vi skulle försöka nämna alla skulle vi garanterat missa någon som gjort en 

avgörande insats, så vi låter bli. Hur som helst har ett stort antal skrivelser inkommit 

rörande det olämpliga i att exploatera Igelbodatomterna. Dessa skrivelser bidrog med 

mycket viktig information som var ny för oss, och Vänsterpartiets återrimssyrkande 29 

januari var en reaktion på dessa synpunkter och uppgifter: det var uppenbart att det inte 

hade utretts tillräckligt huruvida en exploatering av marken faktiskt var rimlig. Det innebär 

att den här beslutsprocessen i stor grad påverkats av Nackabornas engagemang - något vi 

hoppas även kommer gälla framöver. 

 

Vi är positiva till att ett verksamhetsområde läggs på annan plats i närområdet. Det område 

som kallas nummer 1 i Kommunstyrelsens förslag ter sig lämpligast för oss i dagsläget. 

Men även om det såklart är bra om det går snabbt att få arbetsplatser på plats, så ska vi inte 

förhasta oss. Vänsterpartiet anser att kommande start-PM om detaljplaner i Fisksätra 

behöver förankras bland de boende i området på ett tidigt stadium. Vi föreslår att 

medborgardialog inleds i samband med att detaljplanearbetet drar igång, så att man på ett 

bra sätt kan fånga upp de boendes tankar och kunskaper om området i ett tidigt skede. 

Många av Fisksätraborna är trötta på det ständiga byggkaos de levt i under lång tid.  

 

Vi tror på att utveckla 15-minutersstaden, så att många boende kan arbeta i närheten av 

sina hem. Det sparar tid, vilket främjar livskvalitet, och då även kollektivtrafikens kapacitet 

är begränsad, och all trafik belastar klimatet, så är det även positivt om vi kan minska på 

vårt behov av resor. 

 

Det är bra att Nacka genom det här beslutet avstår ifrån att exploatera ett naturområde 

bara för att det fanns en 40 år gammal detaljplan som inte tog sig an klimat- och 

miljöhänsyn på ett modernt sätt. Vi anser att den befintliga detaljplanen bör upphävas, och 

att en utredning bör genomföras för att se hur vi bäst kan skydda området och naturen på 

ett säkert sätt långt in i framtiden. Vi har hört att det kan vara sådana ärenden på gång, och 

skulle vi i Vänsterpartiet finna det nödvändigt kommer vi inom kort att lämna 

politikerinitiativ i berörda nämnder så att frågan kan utredas och ett bra beslut kan fattas. 

 

Vänsterpartiet är, självklart, på naturens och skogens sida, och kommer att arbeta för att 

avvärja hotande exploateringar. 

 

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet: 

Det är oerhört glädjande att de partier som velat genomföra detta nu svängt. Miljöpartiet 

har aldrig sett poängen med detta projekt, så till vida att vi tyckt att nackdelar överväger 

fördelar, då inte minst platsen är olämplig. Det här var ett viktigt projekt för de partier vi 

samverkar med men som vi från första början, då det första beslutet fattades 2021, varit 

emot. Stor miljö- och klimatpåverkan och ekonomiska funderingar kring projektets 
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lönsamhet var sådant vi lyfte för tre år sedan, men också trygghetsaspekter med att förlägga 

verksamheter långt bort från det mänskliga ögat. 

 

Även om det här projektet inte blir av just nu, så fanns det inga garantier för att marken 

skyddas på lång sikt. Det har till exempel föreslagits att en tågdepå ska anläggas på platsen. 

Miljöpartiet fick därför igenom att kommunen nu ska titta på hur marken kan skyddas 

långsiktigt genom att inkludera området i det arbete som pågår för att skydda 30% natur i 

Nacka. 

 

Skydd av 30 % natur är en av Miljöpartiets punkter i det gröna samverkansavtalet med 

styret och området är en grön kil mellan Erstavik och Skogsö naturreservat och borde som 

spridningskorridor vara aktuell för skydd och bevarande. Vi vill inte låsa oss till en process 

med enbart naturreservat utan ser att också andra skydd kan vara möjliga, som 

biotopskydd. Om det ingår i utredningen så får det i den processen tas ställning till exakt 

typ av skydd. 

 

Genom att öppna för fler typer av skydd kan vi också förhoppningsvis få en snabbare 

process än med naturreservat men skulle naturreservat visa sig lämpligt som skydd för 

området så är det naturligtvis också bra. Utgångspunkten är helt enkelt skydd av naturen. 

 

Vi välkomnar också uppdraget att titta på andra platser som ligger mer tillgängligt och 

integrerat i Fisksätra och tycker att styrets yrkande om detta var bra. Det talar om att man 

“främst” ska titta på tre platser, men utesluter som vi ser det inte andra. 

 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet: 

Jag biföll Socialdemokraternas yrkande och yrkade avslag till exploateringen av 

fastigheterna Igelboda 2:20 och 2:21. Självklart ska Fisksätraborna kunna finna 

arbetsplatser både i sitt närområde och i övriga Nacka och Stockholmsområdet. Inget finns 

som garanterar att just Fisksätrabor skulle ha arbetat på na tänkta plats. Självklart ska Nacka 

fortsätta att med alla medel göra Fisksätra till en tryggare plats men den föreslagna 

etableringen garanterar på inga vis att just denna arbetsplats skulle ha medfört extra 

trygghet till Fisksätra. Kanske i värsta fall tvärtom. En arbetsplats i denna naturmark och 

utan granskande ögon i närheten är inte vad jag tror är trygghetsskapande.                                     

En annan sak som skaver är att man på ett tämligen krävande sätt har försökt att få kritiker, 

närboende m fl, att komma med egna förslag på lämpliga platser för liknande 

verksamheter. Folk har uppfattat det negativt och det är vad vi som kommun har 

tjänstepersonal till, som har alla fakta och lämpliga underlag för att göra utredningar som 

visar på andra lämpliga platser. Det kan göra så att en medborgare kan tro att man inte kan 

vara kritisk till beslut om man inte har en annan 100-procentig lösning i bakfickan att 

komma med. Detta är ännu ett viktigt ärende under senare tid där alliansen under ledning 

av moderaterna tar en sväng ett halvt varv och lägger ned ett förslag som har kostat mycket 
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hanteringstid och pengar och i värsta fall resulterar i ett tappat förtroende för demokrati 

och ledning i Nacka. Jag, liksom många närboende, är ändå glad över denna svängning som 

alla ni medborgare gjorde möjlig.   

 

- - - - - 
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§ 55 KFKS-2023-00565 

Investering konstverk-Evas sju döttrar 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1.  Kommunfullmäktige beslutar om en investering på en miljon kronor för att köpa in 

konstverket Evas sju döttrar och installera det i Sicklasjön eller alternativ lämplig plats. 

Sammanfattning av ärendet 
Under konstutställningen Wallstreet Stockholm sommaren 2022 stod verket ”Evas sju 

döttrar” i Sicklasjön, strax öster om Sickla strand. Verket var mycket uppskattat men var 

enbart tillverkat för att hålla under utställningstiden och togs därför bort som planerat när 

utställningen avslutades.  

Efter festivalen erbjöds kommunen att köpa in verket, nu i en hållbar version. Verket var 

ett av de mest uppskattade och omskrivna verken under hela konstfestivalen och väckte 

uppmärksamhet i olika sociala media. Ansvariga för offentlig konst i Nacka kommun har 

tillsammans med extern kompetens (konstkonsulter från Wallstreet Stockholm) gjort 

bedömningen att verket håller väldigt hög konstnärlig kvalitet och har en berättelse som 

både länkar till människans ursprung, modern tid och framtiden på ett genialiskt sätt.  

Placeringen i Sickla sjö uppskattas av konstnärerna bakom verket, och även Nacka 

kommun gör bedömningen att placeringen förbättrar det promenadstråk som sträcker sig 

längs Sicklasjön där även ett par andra verk finns permanent kvar från Wallstreet 

Stockholm.   

Inköp av verket uppgår till en kostnad av 720 000 kr. Beräknat behövs ytterligare medel för 

montering, installation, inköp av pump, el dragning, kommunikation etc.  

Driftkostnaden beräknas uppgå till 4 000 kr per år. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse den 13 februari 2024.  

Bilaga 1 Offert konstverk. 

Yrkanden 
Gunnel Nyman Gräff (S) yrkade, med instämmande av Lars Alexandersson (SD), Monica 

Brohede Tellström (L), Johan Krogh (C), Frank Svensson (M) och Richard Herrey (M), 

bifall till kommunstyrelsens förslag.             



 
53 (63) 

 18 mars 2024 
 

  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 

 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 

och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Gunnel Nyman Gräff lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna: 

Det känns bra och roligt att konstverket återvänder till Nacka, och att det blir permanent. 

Det uppskattades av många av de närboende som passerar platsen och välkomnas tillbaka. 

Inspirationen till konstverket ”Evas sju döttrar” kommer från Kalaharitriologi berättar 

konstnären Lasse Berg; hur ett hundratal homo sapiens korsade Bab-el-Mandeb 

(Sorgesundet) mellan Djibouti och Eritrea och Yemen på Arabiska halvön för ungefär 60 

000 år sedan – de som är anmödrar och anfäder till alla nu levande människor utanför den 

afrikanska kontinenten, även till oss nordbor. Och, som det står i underlaget - fortfarande 

korsar människor olika hav och vatten i hopp om ett bättre liv – låt oss påminnas om det 

när vi ser kvinnorna i vattnet.   

Lars Alexandersson lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna: 

Sverigedemokraterna tycker att det är ett bra förslag att köpa in den populära 

skulpturgruppen Evas sju döttrar, vi vill dock varna för att det finns risker med statyernas 

placering i vattnet.  

På vintern kommer isen runt statyerna att vara tunnare än längre ut på isen. Det är således 

livsfarligt för barn att gå fram till statyerna, något som statyerna (avbildar människor) 

inbjuder till. Väljer man att skapa en vak runt statyerna genom att t.ex pumpa ner luft i 

vattnet runt statyerna, så kommer isen att vara tunn vid kanten mellan is och vak.  

Det är viktigt att risken för drunkningsolyckor beaktas när man väljer plats för placering av 

statyerna.   

Lamin Jatta Modigh och Konstantinos Irina lät anteckna följande till protokollet för 

Nackalistan: 

Evas sju döttrar var ett av de mest uppmärksammade konstverken som var del av Wall 

Street Stockholm. Konstverkets inspiration, vandringen av människor mellan hav och 

kontinenter, resonerar än idag. Placeringen i Sicklasjön maximerar möjligheten för Nackas 

invånare, och även de på besök, att titta på och uppskatta konstverket. Offentlig konst är 

en grundläggande del i ett levande samhälle, och det är viktigt att det inte glöms bort när 

exploatering sker. 

 

 

- - - - - 
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§ 56 KFKS-2024-00024 

Revidering av natur- och trafiknämndens reglemente 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1.  Kommunfullmäktige beslutar att revidera natur- och trafiknämndens reglemente i 

enlighet med bilaga 1 till tjänsteskrivelsen daterad den 31 januari 2024. 

Sammanfattning av ärendet 
Det har uppstått behov av att förtydliga natur- och trafiknämndens ansvarsområden och 

uppgifter i reglementet för nämnden. Det rör när nämnden är ansvarig för allmänna platser, 

vägar och anläggningar. Vidare tydliggörs att nämndens uppgifter inom trafikområdet 

innefattar den kommunala parkeringsövervakningen, förordnande av parkeringsvakt och 

flyttning av fordon. Slutligen klargörs nämndens ansvar inom avfallsområdet relaterat till 

annan nämnd och kommunalt bolag. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 31 januari 2024 

Bilaga 1. Förslag reviderat reglemente 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 

och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

 

- - - - - 
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§ 57 KFKS-2023-00411 

Motion om Stärk principen om armlängds avstånd (MP)  
Inkom den 24 april 2023 av Desha Svenneborg (MP) med flera 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande.  

1. Kommunfullmäktige noterar att det utifrån redogörelsen i ärendet framgår att 

principen om en armlängds avstånd redan är förankrad inom samtliga 

verksamheter i kommunen. Motionen är med denna notering färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
Kommunstyrelsen har remitterat motionen till kulturnämnden och val- och 

demokratinämnden som inkommit med ett förslag till beslut vilket redogörs för nedan. 

Juridik- och kanslistaben har utifrån nämndernas synpunkter gjort en samlad bedömning av 

förslagen i motionen utifrån kommunstyrelsens perspektiv.  

Den 21 november 2023 beredde kommunstyrelsens arbetsutskott motionen. 

Kommunstyrelsens arbetsutskott beslutade då att återremittera ärendet för att komplettera 

med uppgifter om hur principen om armlängds avstånd tillämpas i Nacka i det som inte 

gäller kulturnämndens ansvarsområde, till exempel när det gäller konst och kultur i den 

offentliga utemiljön. Med anledning av återremissen har juridik- och kanslistaben 

kompletterat ärendet vilket framgår under rubriken ”Juridik- och kanslistabens utredning 

och bedömning”. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse den 12 januari 2024 

Bilaga 1. Motionen  

Bilaga 2. Protokollsutdrag från kulturnämnden  

Bilaga 3. Protokollsutdrag från val- och demokratinämnden 

Bilaga 4. Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott 

Yrkanden 
Desha Svenneborg (MP yrkade, med instämmande av Mattias Qvarsell (S), bifall till 

motionens förslag.    

Monica Brohede Tellström (L) yrkade, med instämmande av Lamin Jatta Modigh (NL), Jan 

Ottosson (V), Frank Svensson (M), Richard Herrey (M) och Leonid Yurkovskiy (SD), bifall 

till kommunstyrelsens förslag.        
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Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 

och motionens förslag – och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet 

kommunstyrelsens förslag. 

Protokollsanteckning 
Lamin Jatta Modigh och Kristina Granlund lät anteckna följande till protokollet för 

Nackalistan: 

Nackalistan beklagar att val- och demokratinämnden valt att inte yttra sig kring motionen 

utan lämnar den utan eget ställningstagande. Val- och demokratinämnden har sedan några 

år tillbaka ett utökat ansvarsområde där demokratifrågor även inkluderas i nämndens 

uppdrag, bland annat definierat enligt reglementet för VDN §2 B : ’Val- och 

demokratinämnden bevakar demokratifrågor i kommunen och arbetar för att utveckla och 

fördjupa den demokratiska processen gentemot Nackaborna.” Vi tycker att det är viktigt att 

nämnden utifrån sitt område behandlar och yttrar sig i frågor som kommunstyrelsen 

delegerar till nämnden. 

Nackalistan tycker att principen om armlängds avstånd i offentlig verksamhet är väldigt 

viktig. Vi menar att den måste värnas genom tydlig förankring i kommunen. Precis som 

kommunen har tydliga regler för hur kommunen ska agera när man går in i olika avtal, så 

ska principen om armlängds avstånd vara en naturlig del av kommunens verksamhet. 

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet: 

Svaret på motionen, även inom ramen för behandlingen i kulturnämnden, varken 

problematiserar eller belyser kulturens frihet och hur den kan stärkas när det offentliga 

fattar beslut om finansiering till kultur eller på andra sätt fattar beslut som rör kulturella 

verksamheter. Därför yrkade Miljöpartiet bifall till motionen. 

 

Det framgår inte hur problem kan uppstå organisatoriskt och det framgår inte hur man kan 

stärka kunskap eller skrivningar inom ramen för de styrdokument som finns. I Nacka fattar 

politiker beslut om direkta bidrag och stipendier t.ex. Det här är inte ovanligt på kommunal 

nivå, men det kan vara ett problem. På statlig nivå finns fristående myndigheter, men på 

kommunal nivå saknas detta och det är ofta politiker som är inne i konkreta beslut. 

 

Att behovet att prata om och belysa dessa frågor finns blev tydligt inte minst under 

fullmäktigendebatten. Där påstods både att politiker har rätt att bestämma över konst 

eftersom det handlar om skattepengar och att politikers tyckande om enskilda konstverk 

här inte bara bör utan ska få vara avgörande. Det framkom dock också att det efter 

Miljöpartiets motion nu pågår ett arbete med att se över vissa organisatoriska aspekter 

kopplade till armlängds avstånd, som problematiken med att politiker ingår i en jury som 

delar ut stipendier. Detta välkomnar vi. 
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Den utredning av kultursamverkansmodellen under ledning av moderaten Mats Svegfors 

som överlämnat sitt betänkande till regeringen talar om att kommuner bör få mer 

inflytande över kulturen, men lyfter då särskilt i samband med detta behovet av att stärka 

just armlängds avstånd på kommunal nivå. Det hade varit fint om Nacka tog höjd för detta 

redan idag. Hur kommer den konstnärliga friheten in i våra styrdokument? Kan en 

skrivning tas in i det kulturpolitiska programmet, kan kunskapen höjas genom utbildningar? 

Hur kommer utredningen om kultursamverkansmodellen och eventuella beslut kopplat till 

detta påverka vilken makt kommuner har över kultur? Vad händer om Nacka ingår i 

kultursamverkansmodellen och behöver vi då höja kunskapen om kulturens frihet? 

Frågorna är många och för vår del räcker det inte att konstatera att “armlängds avstånd” 

inte är ett entydigt begrepp och att det är upp till enskilda politiska företrädare att 

respektera kulturens frihet och oberoende. Vi behöver ha en grundförståelse och ett system 

som respekterar demokratins grundstenar, som fri kultur, åsiktsbildning och forskning. 

 

Att en fri och oberoende kultur är grunden i ett fritt samhälle och att politiker inte ska lägga 

sig i fria konstnärliga yttringar är självklart, men principen om armlängds avstånd handlar 

inte om det utan om kultur som finansieras med offentliga medel. Armlängds avstånd 

bygger på att politiker möjliggör kultur men aldrig är inne i varken utförande eller innehåll, 

när det är med offentliga medel som kulturen finansieras. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet: 

Nacka kommun går åt rätt håll vad gäller armlängds avstånd i påverkan mellan politik och 

kulturalster. Svaret i tjänstehandlingen pekar också åt rätt håll. Insatser görs och har gjorts 

och därmed är jag nöjd med tjänstehandlingens innehåll. 

 

 

- - - - - 
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§ 58 KFKS-2023-00889 

Motion om Utveckla en digital projektportal (NL) 
Inkom den 18 september 2023 av Mikael Carlsson m.fl, (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade följande. 

1. Kommunfullmäktige noterade att det redan pågår ett arbete i kommunen med att 

utreda behovet av den digitala plattformen som behövs i projekt i enlighet med 

förslaget i motionen. Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
Förslaget i motionen är att ge kommunstyrelsen i uppdrag att utreda hur den digitala  

projektportalen kan utvecklas och kopplas till nutida databearbetningsmetoder,  

exempelvis AI. 

 

Natur- och trafiknämnden har utrett förslaget och redovisar exempel på hur AI kan bistå  

verksamheterna med bland annat analyser, simulering och kommunicering och att det  

pågår ett arbete med att utreda behovet av den digitala plattform som behövs i projekten  

samt att möjligheterna att implementera AI lösningar undersöks. Juridik- och  

kanslistaben bedömer, i likhet med natur- och trafiknämnden, att kommunen arbetar i  

den riktning som föreslås i motionen varför motionen föreslås färdigbehandlad. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse den 6 februari 2024  

Bilaga 1. Motionen 

Bilaga 2. Protokollsutdrag natur- och trafiknämnden  

Bilaga 3. Tjänsteskrivelse natur- och trafiknämnden 

Yrkanden 
Filip Wiljander (M) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Mikael Carlsson (NL) yrkade bifall till motionens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 

och motionens förslag – och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet 

kommunstyrelsens förslag. 

Protokollsanteckning 
Filip Wiljander lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna: 
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Det bekymrar mig och Moderaterna att många projekt blir dyrare än när ärendet första 

gången beslutades om. Vi vill understryka vikten av att vi tar frågan om projektkostnader 

på allvar. Det är viktigt att vi har en god kontroll över våra finanser och att vi i alla lägen 

hanterar skattebetalarnas pengar varsamt. De åtgärder som redovisas i tjänsteskrivelsen är 

ett steg i rätt riktning, men det krävs mer för att vi ska få en effektiv kontroll över 

projektkostnaderna. 

Det finns många skäl till att projekt blir dyrare. Det kan handla om förändrade 

förutsättningar som att markförhållanden är tidigare trott eller att nya regelverk tillkommit 

under projektets gång. Brister i planeringen: Exempelvis otillräcklig riskbedömning eller 

bristande samverkan mellan olika aktörer. Oväntade händelser: Pandemin och 

Ukrainakriget har lett till ökade priser på material och transporter.  

Vad görs då? 

• Nytt är inriktningsbeslut med fokus på ekonomi i ett tidigt skede av projekten. 

• Det ska till en gemensam målbild och starkare projektledare. 

• Ny projektstyrningsmodell som ska ge bättre beslutsunderlag, tydligare 

ansvarsfördelning och mer effektiv uppföljning. 

• Framtidsfondsfinansierat projekt för att höja medarbetarnas kompetens. 

Nackalistans motion innehåller inte nya idéer, men det är bra att frågan om 

projektkostnader lyfts fram. Motionen innehåller dock en stor direkt felaktighet. Mikael 

Carlsson, Kristina Granlund och Lina Olsson skriver att revisionen bedömt att "det inte 

funnits en ändamålsenlig kontroll över hanteringen av ÄTOR". Det är en direkt lögn. 

Revisionen skriver att kontrollen delvis är ändamålsenlig. Det gagnar inte det demokratiska 

samtalet att Nackalistan väljer att inte citera revisionen korrekt och kommer med 

påståenden som inte stämmer. De riskerar att sänka förtroendet för revisionen genom detta 

agerande. Det föranleder mig att nästa gång särskilt granska de påståenden som Nackalistan 

kommer med när de påstås citera revisionen. Kanske är det många fler tillfällen när partiet 

gör detta? 

 

- - - - - 
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§ 59 KFKS-2023-00891 

Motion om Fler mellanboenden för seniorer behövs i 

Nacka (-) 
Inkom den 18 september 2023 av Christina Ståldal, (-) 

Beslut 
Ärendet bordlades. 

Sammanfattning av ärendet 
I motionen föreslås att kommunfullmäktige ska besluta att kartlägga behovet och på olika 

sätt driva frågan om fler mellanboenden i Nacka kommun samt etablera ett nära samarbete 

med de verksamma pensionärsföreningarna.  

Motionen har behandlats i äldrenämnden och i seniorrådet.  

I Nacka kommun finns det idag flera olika typer av boendeformer för äldre. En del 

boendeformer är behovsprövade och erbjuds utifrån ett biståndsbedömt beslut medan 

andra boendeformer återfinns på den reguljära bostadsmarknaden. Den typ av bostad som 

motionen avser är en boendeform som återfinns på den reguljära bostadsmarknaden.  

Kommunen detaljplanerar för byggandet av särskilda boenden för äldre som kräver 

biståndsbeslut och för dialog med bostadsutvecklare som vill bygga i Nacka kring övriga 

boendeformer. Nacka kommun sammanställer årligen en rapport med prognoser kring hur 

behovet av bostäder för äldre personer med behov av bostad med särskilt stöd ser ut. 

Däremot görs det ingen prognos gällande behovet av icke behovsprövade boendeformer i 

dagsläget men ett samarbete mellan berörda enheter är påbörjat när det gäller prognos.  

Nacka kommun har idag ett väl etablerat samarbete med pensionärsföreningarna i 

kommunen. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse den 30 januari 2024 

Bilaga 1. Motionen 

Bilaga 2. Protokollsutdrag från äldrenämndens sammanträde den 13 december 2023 

Bilaga 3. Yttrande från seniorrådet 

 

- - - - - 
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§ 60 KFKS-2023-01064 

Anmälan av nya interpellationer 
 

KFKS 2024-00390  

Interpellation från Christina Ståldal (-) om Boo-bussar inte alls kommer att gå till Nya 

Slussenterminalen? 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras av 

kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) vid nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 

KFKS 2024-00391 

Interpellation från YuSie Rundqusit Chou (NL) om När alla elever i Nacka kommer att ha 

tillgång till ett bemannat skolbibliotek? 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras av 

utbildningsnämndens ordförande Eivor Örenmark (M) vid nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 
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§ 61 KFKS-2023-01065 

Anmälan av nya motioner 
 

KFKS 2024-00393 

Motion den 18 mars 2024 av Andreas Andersson (S), Johanna Kvist (S), Henrik Frank (S) om En 

bättre finansieringsmodell för skolorna 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 

kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 

KFKS 2024-00397 

Motion den 18 mars 2024 av Johanna Kvist (S), Gunnel Nyman Gräff (S), Maria Raner (S), Henrik 

Frank (S), Håkan Athari Håkansson (S) om SSPF inom ramen för Nacka kommuns ordinarie 

verksamhet 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 

kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 

KFKS 2024-00394 

Motion den 18 mars 2024 av Konstantinos Irina och Mikael Carlsson (NL) om Utred behov av 

ytterligare en fritidsgård i området Saltsjöqvarn, Finnboda, Finnberget och Kvarnholmen  

Beslut 

Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 

kommunstyrelsen för beredning. 



 
63 (63) 

 18 mars 2024 
 

  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 

 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 

KFKS 2024-00395 

Motion den 18 mars 2024 av Konstantinos Irina och Lina Olsson (NL) om Skydda Igelbodatomterna 

mot framtida exploatering 

Beslut 

Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 

kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 

KFKS 2024-00396 

Motion den 18 mars 2024 av Kristina Granlund (NL) om Stöd till studiebesök för nämndledamöter 

Beslut 

Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 

kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 

 


